Mammoet 2010 by suchenfz


Fair Work Act 2009                                 25148-1



s.437 - Application for a protected action ballot order

Construction, Forestry, Mining and Energy Union-Construction and General Division,
WA Divisional Branch Construction, Forestry, Mining and Energy Union
Mammoet Pty Ltd T/A Mammoet Lander & Rogers Lawyers


9.59AM, WEDNESDAY, 10 MARCH 2010
       THE COMMISSIONER: Good morning. Appearances please.
       MR K. SNEDDON: Good morning, commissioner, Sneddon for the CFMEU.
       THE COMMISSIONER: Thanks, Mr Sneddon.
       MR S. WOOD: If the tribunal pleases, my name is Wood. With me is
       MR M. DISERIO, a solicitor. I seek leave to appear for Mammoet Australia Pty
       Ltd, the respondent
       THE COMMISSIONER: Thanks, Mr Wood. Mr Sneddon, do you have any
       objections to Mr Wood appearing?
       MR SNEDDON: We have no objections, commissioner, but we've received no
       notice of commencement to act and we would note the statutory burden that's
       presented by the legislation. But we have no objection as such.
       THE COMMISSIONER: Right, thank you. Leave is granted, thanks, Mr Wood.
       Now, Mr Wood, it's over to you. You've raised the jurisdictional argument.
       MR WOOD: Commissioner, can I start by just handing up some documents that
       I'll take Mr Robinson through in a moment, just to make sure that we've got them
       all before us. There are a couple of decisions which we didn't include in our
       folder of materials and I'll hand those up. I've handed those two decisions to
       Mr Sneddon. There's the full bench decision in Coca-Cola, that's LHMU v
       Coca-Cola. I think we hear the LHMU downstairs. The second one is a decision
       of last week, which is the Stuartholme School decision of the full bench on
       3 March 2010. It does have some markings, commissioner, I apologise for that.
       THE COMMISSIONER: That's all right. Thank you.
       MR WOOD: Commissioner, there have been some discussions and meetings
       between the parties since the filing of material on 24 February, that is the filing of
       Mammoet's material. There was a meeting on 4 March, that is last week, and I
       have some minutes of that meeting which we can hand up and Mr Robinson will
       identify these in due course. Perhaps they could be marked for identification,
       commissioner, if that's convenient.

       MR WOOD: You can see from those minutes, which are marked M1, that they
       respond to a document that was provided by Mr Sneddon at 11.48 am on 4 March.
       Exhibit M1 records a meeting at 2.30 on 4 March. At 11.40 am that day
       Mr Sneddon sent a document to Mr Robinson and that attaches a response. I'll
       hand that to the tribunal.
       THE COMMISSIONER: Do you wish to tender that, Mr Wood?
       MR WOOD: Yes.

       MR ROBINSON ON 04/03/2010
       MR WOOD: That exhibit M2 contains the response, with an email chain. The
       document I'll hand up now is a similar email chain but a different email of
       2 March from Mr Sneddon. I wish to tender that, commissioner.

       MR WOOD: Commissioner, M1 and M2 are the records of - sorry, M2 is the
       CFMEU response to an agreement and M1 is the discussion of that response, but
       the agreement itself isn't before you. I think your associate is making copies of it,
       commissioner. I'll hand that up as well. I think you might already have a copy of
       this. It's Mammoet Australia Pty Ltd Enterprise Agreement and it was provided to
       the CFMEU on 10 February. Do you have that document, commissioner?
       THE COMMISSIONER: This one?
       MR WOOD: Yes, commissioner, but I would ask you to mark that too.

       MR WOOD: Lastly, commissioner, Mr Robinson's witness statement refers to
       there being 52 employees as at the time - that is 52 employees of Mammoet - as at
       the time he made the statement. He indicated in that statement that the site was
       winding down, at least insofar as Mammoet is concerned. I'll hand you a record
       of the employees who were employed by Mammoet on the site as at last Friday,
       5 March, and you will see there's only 50. I'll pass that to be marked too.

       MR WOOD: Commissioner, you will see marked as employee number 10,
       employee number 38 and employees numbers 42 through 50 are identified on
       exhibit M5. There is one forklift telescopic boom operator and 10 crane
       operators. It's agreed I think, and Mr Sneddon will tell me if I'm wrong, that the
       order that is now sought - and I think Mr Sneddon will in due course make an
       application to amend the application before the tribunal and we won't have any
       objection to that application to amend. But I imagine that application to amend
       will be made to limit any orders that are made in relation to those 11 people; that
       is that one forklift telescopic boom operator and the other 10 crane operators. It
       might be convenient if Mr Sneddon does that now, before I go on and call some
       evidence, commissioner.
       THE COMMISSIONER: Thanks, Mr Wood. Yes, Mr Sneddon.
       MR SNEDDON: Yes, thank you, Mr Wood. Yes, commissioner, if I could make
       application to amend our application, and also submit an amended proposed order.
       As Mr Wood has highlighted, the proposed order at paragraph 3 is now to read:
          The employees to be balloted are those employed by the employer to undertake
          construction work at the Pluto project on the Burrup Peninsula who are
          members of the CFMEU and eligible to be members of the CFMEU and who
          are employed as either crane operators or forklift operators.
       This brings them within the category that was accepted in the respondent's
       submissions at paragraph 18 as being eligible.
       THE COMMISSIONER: Right, thank you.
       MR SNEDDON: If I could submit that.
       THE COMMISSIONER: Thank you, and Mr Wood has indicated that there
       appears to be no objections on his part to you seeking to amend the application, so
       accordingly the application will be amended.
       MR SNEDDON: Thank you, commissioner.
       MR WOOD: Thank you, commissioner. In relation to those 11 people, we
       anticipate that the CFMEU will, in lieu of providing a certificate which is
       available under the act to prove that those 11 persons are members of the
       CFMEU, will simply arrange administratively to do that. We don't have an
       objection to that fact at this stage. We wouldn't want to be heard to say that that
       should be the procedure by which these things are done in future, but for practical
       purposes if the CFMEU provides a certificate or alternatively provides to the
       tribunal proof that those 11 persons are members of the CFMEU, then we
       wouldn't have any objection to a ballot being made in relation to those people,
       aside from our over-arching objections, if I may put it that way.
       THE COMMISSIONER: All right.
       MR WOOD: Can I move to those, commissioner. In effect, we say three things
       about the application. We say that it's premature, and we say secondly it has been
       made for a collateral purpose. We say that that prematurity and the nature of the
       collateral purpose means that the CFMEU is not genuinely trying to reach an
       agreement with Mammoet. We say the application should be dismissed on those
       two grounds. If the application was not dismissed but the tribunal found that there
       was something in that point about collateral purpose, we would ask that the orders
       be drafted in a way that reflected that the collateral purpose we allege not be
       allowed to be agitated. In essence, what we are concerned about is that the orders
       reflect the fact that persons who do not fall within the classification of forklift
       operators or crane operators should be informed by way of the orders that they're
       not covered by the ballot, they're not entitled to take industrial action, and that if
       they took industrial action it wouldn't be protected industrial action.
       THE COMMISSIONER: Is that necessary to be done through the order or is it
       possible that - because in terms of the order, there are somewhat limited powers,
       as I see it, by the tribunal as to the input it has into those orders. For instance,
       there's the period of time frame in which the ballot is to be conducted, but
       fundamentally it's a matter that needs to be worked out between in this instance
       the Australian Electoral Commission and at times between the applicant and the
       respondent. I'm just wondering whether - so the message is clear, that it doesn't
       make the order unnecessarily complicated - whether a statement that might be
       drafted up between the two parties for instance but under the heading of Fair
       Work Australia that says very clearly that those that don't fall within these
       categories are not entitled to be balloted and not entitled to take industrial action
       because it won't be protected industrial action.
       MR WOOD: Yes, well, I think we wouldn't be, for our point, terribly hung up on
       whether it was in the order or a statement, as long as that communication - - -
       THE COMMISSIONER: Yes, is done.
       MR WOOD: Exactly.
       MR WOOD: Commissioner, the final thing I'd say about the orders before I get
       to the two main grounds of prematurity - I'm reminded by something you
       identified then, commissioner. You will notice that Mr Robinson says something
       in his witness statement about the swing period. As we see things, the orders as
       currently phrased do not allow for all those employees to necessarily be balloted.
       The appropriate period of time would be a period of up to six weeks rather than up
       to four weeks, as the orders are currently drafted.
       THE COMMISSIONER: The ballot or the proposed ballot is to be a postal
       ballot. Now, I was a bit interested in the argument about the time frame. I can
       understand your argument if it was an attendance ballot, to cover the swing shifts,
       I think you said.
       MR WOOD: Yes.
       THE COMMISSIONER: But normally when we do issue an order we don't put a
       date on it. We simply say "28 days from the date of issue of the order". Would
       that not be sufficient, because it would be a postal ballot to their last - as I would
       see it, and Mr Sneddon might correct me - to their last known home address?
       MR WOOD: If they were on site for six weeks, depending when - if it got there
       on the day they left to come back to site and they were at the site for six weeks
       and then got home, they would miss the ballot period because that would be
       42 days that they would be away from their home.
       THE COMMISSIONER: But wouldn't the Australian Electoral Commission be
       able to, with the assistance of the parties, for instance identify those that would be
       on site, and maybe the ballot papers could be mailed to the site where they are
       working, and to the last known home address of those that weren't going to be
       on site? Now, would there be anybody caught in the crossover?
       MR WOOD: I could make some inquiries about that, commissioner. I
       understand the force of what you say: that it should be possible, within a
       reasonable time frame, to get a group of this size in a reasonable period.
       MR WOOD: I just mention that point because you mentioned it.
       MR WOOD: It's a point that we'll have to deal with at some point. Perhaps I can
       come back to that at the end.
       MR WOOD: Commissioner, our point on prematurity is fairly straightforward.
       We say that this application was made before any negotiations had taken place. It
       was made on 5 January. I think if you have a look at the transcript of 6 January,
       commissioner, you will see that you yourself were somewhat taken aback by the
       fact that there hadn't been any negotiations at the time at which the matter was
       first listed before you. It was made before the CFMEU had assumed the default
       status of bargaining representative. That is, the CFMEU made the application
       before it had become entitled to the status of a bargaining representative in
       relation to the 11 persons in relation to whom it now seeks this protected action
       Now, I imagine what Mr Sneddon will say and you might say, commissioner,
       "Well, that's all very well, that was then. It may well have been premature then
       but it's two months on since then and perhaps that prematurity has been cured by
       what has happened in the meantime." That would be a good point but for the fact
       that what has happened in the meantime is almost nothing. In our submission the
       CFMEU is just going through the motions of seeking an agreement, rather than
       actually trying to seek an agreement.
       You will hear evidence from Mr Robinson to this point: that for example it took
       three weeks, from 10 February to 4 March, for the CFMEU to respond to the
       proposal of Mammoet, which has been marked exhibit M4. It was provided to
       them about three hours before the meeting on 4 March and Mr Milne, because he
       was dealing with right of entry issues involving the CFMEU with Mr Upton,
       certainly didn't have time to look at that proposal. The negotiations have not - and
       you will hear evidence from Mr Robinson to this effect - have not really gone
       anywhere in the sense of the CFMEU actually dealing with or articulating a
       position in relation to what they originally put or what Mammoet has put.
       You will hear evidence from Mr Robinson that on 12 February the CFMEU
       merely flicked through the agreement Mammoet had provided, that nothing has
       been put by them on the key issues, and that in effect Mr Hudston, who is in court
       behind me, in effect walked out of the meeting on 4 March, because Mr Upton
       had to get back to Perth. There have been attempts to arrange further meetings,
       including one for next Wednesday, 17 March. The current status is that both sides
       accept that there are things to discuss and that should be discussed, and an offer to
       have the next meeting - that is the sixth meeting - was put by Mr Robinson to
       Mr Hudston yesterday. Mr Hudston said he would get back to Mr Robinson but
       instead of getting back to him, has chosen to continue on with this proceeding.
       Now, we're going to put to you, commissioner, after you hear the evidence as to
       the status of the negotiations, you will I hope form the view, as we have, that this
       application is still premature, and the clear prematurity of the application when
       made hasn't been cured by what has happened over the last two months. The
       reason that the CFMEU has in effect been going through the motions leads us to
       our second main point about the collateral purpose, that what we say - and this is
       throughout the witness statements of Mr Milne and Mr Robinson - is that in effect
       what is going on here is an attempt by the CFMEU to break the collective
       agreements that are on site, that are in term and that bind almost every other
       employer, and that Mammoet is being used as the vehicle to do that.
       Mr Diserio and I flew across from Melbourne yesterday. We read the Financial
       Review, page 61, on 9 March and it describes an article by Pamela Williams that
          The recent Pluto dispute in the Pilbara has the hallmarks of a traditional union
          campaign on the back of a boom. Employers regarded some of the union as a
          test of strength, aimed at breaking open collective agreements.
       THE COMMISSIONER: I read the same article.
       MR WOOD: Commissioner, and you will see Mr Milne makes the same point in
       paragraphs 37, 39, 45 to 49 and 50, and 62 of Mr Robinson and 73. What we say
       is that you can explain the CFMEU's behaviour in its so-called negotiations,
       which would seem at first blush curious, but it's explicable when one has regard to
       the collateral purpose that we say is actually motivating this application. That's
       why the application was made before any negotiations took place. It's why
       Mr Sneddon said to you, when there was a report-back on 7 February, in effect
       you're just denying the employees' right to take industrial action. And it explains
       why it is that this application is so hardly fought or toughly fought.
       Commissioner, I'll elaborate on those submissions after I hear the evidence, but I
       just wanted to summarise what our case was so that it was understood by both
       parties - I mean, it's pretty clear from our submissions but I didn't want to not
       acknowledge some of the strength of what I anticipate the response would be,
       that, "Well, it may have been premature then but it's not now." Commissioner, I
       think the easiest thing to do would be to call Mr Robinson, if that's convenient.
       THE COMMISSIONER: Thank you, yes.

       <MALCOLM ROBINSON, SWORN                                                [10.24AM]

       <EXAMINATION-IN-CHIEF BY MR WOOD                                        [10.24AM]
       MR WOOD: Your name is Malcolm Robinson?---Yes.
       You're employed by a related body corporation of Mammoet Australia Pty Ltd as
       a senior project manager?---Yes, that's correct.
       You're currently assigned as project manager to Mammoet Australia Pty Ltd to
       manage its contract with Woodside Burrup Pty Ltd on the Pluto liquid natural gas
       LNG project?---Yes.
       In that role as project manager have you made a statement in this proceeding,
       Mr Robinson?---I have, yes.
       I think it's about to be handed to you. Do you have a 16-page statement,
       79 paragraphs, dated 24 February 2010, with eight attachments identified as
       attachments A through H?---I do, yes.
       It may be the case that you are missing attachment D to that copy of the statement.
       Can you just have a check, Mr Robinson?---Yes, it is missing.
       I'll hand you a document. Does the tribunal have attachment D?---Thank you.
       That witness statement would be eight attachments, including attachment D.
       Have you read that witness statement and those attachments before coming to the
       tribunal this morning, Mr Robinson?---Yes, I have.
       Are there any amendments that you wish to make to the witness statement?---No.
       Is the witness statement true and correct, having regard to the date of the witness
       statement being 24 February 2010? That is, was it true and correct as at
       24 February 2010?---Yes.
****   MALCOLM ROBINSON                                                            XN WOOD

       I tender the witness statement.

       ROBINSON DATED 24/02/2010
       MR WOOD: In that witness statement, Mr Robinson, you refer at paragraph 15
       to "Mammoet employed 52 persons plus staff on the project". You say, "Of these
       52, there are a further four employees who have resigned and are working out
       their notice periods. After their terminations, the number of employees were
       down to 48"?---Yes.
       I wonder if the witness can be shown exhibit M5, please. Can you identify that
       document and explain how it relates to what you've said at paragraph 5 of your
       witness statement?---Yes. On paragraph 15 it relates to the payroll as of
       19 February, whereas the document M5 relates to the payroll as of 5 March. We
       have employed a couple of other people and re-employed one who had previously
       left. So that is why we are not down to 48. It's 50 but there's still three leaving,
       about to leave.
       Thank you, you can hand that document back?---Thank you.
       Can I ask you to turn to attachment E to your statement. This is a four-page
       response that you refer to in paragraph 65 of your statement. You refer to this
       document being handed to the CFMEU for its consideration at what you describe
       as the first meeting. Can you identify to the tribunal where that meeting was and
       who was present, how long it lasted for and what you mean by describing the
       meeting as "informal and brief"?---I was down in Perth for the business and
       Mr Sneddon had my mobile phone number and called me and, when he found that
       I was in Perth, asked if I could arrange the meeting. I said I wasn't prepared for
       the meeting. Mr Sneddon said, "It would be informal but we need your responses.
       Can we make it a meeting?" So I managed to squeeze it in before I caught the
       plane. I met Mr Sneddon as his office and we walked across the road just to the
       coffee shop. It was an informal meeting where I just handed over our comments,
       which is attachment E, which referred to their log of claims. It was a very
       informal - I'm not sure there was any union business discussed at the time, and it
       was only about 15, 20 minutes because I had to catch a plane.
****   MALCOLM ROBINSON                                                           XN WOOD

       Can you turn to attachment F, which is described at paragraph 66 of your
       statement and you describe attachment F as a copy of the notes of what you
       describe as the second meeting, held on 5 February 2010. Can you explain to the
       tribunal who was present at that meeting, where it took place and how long it went
       for?---This was the first formal meeting with the CFMEU, with Mark Hudston of
       the CFMEU and Aaron Mackrell of the CFMEU. There was myself there from
       Mammoet, and Colin Milne from CCI as an adviser to Mammoet. We went
       through in more detail Mammoet's responses to the CFMEU's log of claims.
       There was discussion. I don't think any point was rejected. I don't think any point
       was insisted on as being a definite claim. We just went through it all and I made
       notes as we went through, and these are the notes that I made.
       If you look at those notes, at the end of those notes, on page 4 of 4, there is a
       description of actions for the next meeting and it says, "Mammoet to provide
       evidence of camp cost of $90 per day." The next meeting is identified as taking
       place five days later, on 10 February. Did you in fact provide evidence of a cost
       of $90 per day at that next meeting on 10 February?---I did. I produced and
       handed over a copy of a page from our contract with Woodside, which clearly
       stipulated $90 a day.
       Then there's a reference below that, "Mammoet to provide draft agreement for
       consideration by CFMEU/employees." Did you ever provide such a draft
       agreement?---We certainly did, on 10 February.
       So at the next meeting?---At the next meeting.
       So it was the third meeting?---Yes.
       Could I ask the witness to look at exhibit M4. Is that the draft agreement that you
       said you would provide on 5 February and did provide on 10 February?---Without
       checking every single page, it certainly looks to be the exact agreement that I've
       handed over, yes.
****   MALCOLM ROBINSON                                                           XN WOOD
       Below the notes of 5 February, where you were to provide the draft agreement, it
       says, "CFMEU to provide examples of dual tickets that would qualify for the dual
       ticket allowance." Did Mr Hudston or Mr Mackrell or Mr Sneddon or indeed any
       other officer of the CFMEU ever provide those examples?---No.
       Was any explanation given for that failure?---No. When I asked at the following
       meeting, again he said, "Yes, I still have to produce that." I haven't received it
       If you look a couple of dot points above there, "CFMEU to provide leaflet on
       payment into redundancy scheme." Was such a leaflet ever provided by
       Mr Hudston, Mr Mackrell, Mr Sneddon or any other officer of the CFMEU?
       ---No, it wasn't.
       How long did this meeting - the second meeting on 5 February - go for
       approximately?---I think approximately an hour and 10 minutes, an hour to an
       hour and 10 minutes. I didn't note the end time.
       What time did it start?---2.30.
       There's a reference at the bottom of those notes, "CCI mentioned that the meeting
       should not complete with right of entry times." What does that notes mean?---The
       unions can file for right of entry to visit any of the employees of any contractor on
       the site but they must visit the site at non-working times, 10.00 till 10.30 or 1.30
       till 2 o'clock. The means of arranging this is emailing to the client, they get their
       approval and then CCI meet the union officials and take them to the designated
       meeting area. So that would really mean that my adviser Colin Milne would not
       be available during those periods.

****   MALCOLM ROBINSON                                                            XN WOOD

       If you turn to the next attachment, attachment G, you refer to this at paragraph 68
       of your witness statement. This was a meeting that took place on 10 February
       2010. Can you explain where that meeting took place, who was present, how long
       it went for?---Again it took place in the CCI office, just outside the site gate.
       Present from the CFMEU were Mark Hudston, Aaron Mackrell, and from
       Mammoet it was Malcolm Robinson - myself - and there was Colin Milne as
       adviser of CCI.
       There's a reference under Local Living Allowance to Mammoet handing over a
       page from a contract showing camp charge as $90 per night. What does that
       relate to in relation to the previous meeting?---That was when they were claiming
       that the local living allowance should be increased, and increased drastically, and
       I gave them a little calculation showing that it would disadvantage locals and
       make it far more expensive to employ locals than fly in, fly out. I gave them a
       page of the contract with Woodside, as I said, which stipulated we would be
       charged $90 a night for every night they were in the camp.
       I don't particularly want to put words in your mouth, Mr Robinson, but can you
       have a look at page 4 of 4 of the previous notes, attachment F. What do you say,
       if anything, about the statement there on 5 February, "Mammoet to provide
       evidence of camp cost of $90 per day," having regard to your notes of 10 February
       2010?---We provided that evidence at this following meeting. However, the
       CFMEU were not wholly acceptable to that proof and wanted further proof.
       I'll come to that in due course. Can you look at the second page of those notes.
       Commissioner, my copy of attachment G had page 2 before page 1. I assume
       yours has page 2 after page 1.
       THE COMMISSIONER: Yes, thank you.

****   MALCOLM ROBINSON                                                             XN WOOD

       MR WOOD: You will see at the top of that page, "Mammoet to hand over the
       proposed enterprise agreement for the employees' consideration." Is that the
       proposed enterprise agreement that you just identified as exhibit M4?---It is. I
       handed over two copies to the CFMEU, one to Mark Hudston and one to Aaron
       How much discussion was there about your proposal at this third meeting on
       10 February?---There was no discussion on it, as we just handed it over. The
       comment from the CFMEU, from Mark Hudston, was that he was having a
       meeting with our employees the following evening, on 11 February, and he would
       discuss it with them then and that he would come back to us with their comments.
       I don't think it's contested that on 11 February there was a conference call that
       Mr Sneddon was on and Mr Milne was on and the tribunal as currently constituted
       was on. I don't think you were on that conference call, were you, Mr Robinson?
       ---I was in attendance but I didn't take part.
       You were. Can I take you then to the next meeting on 12 February 2010. This is
       attachment H of your notes, referred to at paragraph 70 of your witness statement.
       Can you tell the tribunal where this meeting took place, who was present and how
       long it went for?---This was in the CCI office just outside the site gate at Karratha.
       Present from the CFMEU were Mark Hudston and Aaron Mackrell, and I was
       present from Mammoet and Colin Milne as adviser from CCI was present.
       How long did this meeting go for on 12 February?---I made no note of the time
       but I believe it was less than an hour, maybe three-quarters of an hour. I think it
       was only a fairly brief one.
        Did this meeting take place at 2.30, as for meetings 2 and 3, or did this fourth
        meeting take place earlier in the day?---I'm sorry, I haven't made a note of that.
****    MALCOLM ROBINSON                                                             XN WOOD

        But you think it went for about an hour or just shy of an hour?---Just short of an
        There's a reference there to, a third of the way down, "When asked what items
        were not accepted, the CFMEU flicked through the agreement and mentioned the
        following items." I assume the reference to the agreement is to exhibit M4. Is
        that correct?---Yes, that's correct.
        What do you mean by saying "the CFMEU flicked through the agreement"?---I
        had expected Mr Hudston to have some notes of all the points that our employees
        had raised, or at least to have the notes indicated with little Post-it notes. He
        didn't seem to have either, and he was just going through the pages and when he
        saw something he highlighted it. Again, one of the first things he said was
        "allowance for dual tickets" and again we asked him to explain what it meant.
        Then he went through some other items, which I've listed down there. He stated
        that that was not a comprehensive list, so I asked him to produce a comprehensive
        list so we'd know exactly what we were looking at and not have any sudden
        surprises at the end of the agreement. He said he would do, and he would have it
        ready for the following meeting.
        What can you say from your experience, in terms of your opinion, as to whether
        or not Mr Hudston had in fact consulted with the employees on the site on
        11 February in terms of his response to you on 12 February?---I didn't know on
        12 February, before this meeting. However, I have heard since then that he
        definitely did have a meeting with the employees on the evening of the 11th but
        there was little or no discussion about our proposed agreement.
        What can you say about your observations of Mr Hudston in this meeting on
        12 February, having regard to what you now understand to be the case?---It would
        tie up with the way he just flicked through it and didn't have any notes or hadn't
        highlighted any pages.
****    MALCOLM ROBINSON                                                             XN WOOD

        There's a reference at number 1, "Again CFMEU were asked to explain, give
        examples. They acknowledged this was an outstanding item on their part." When
        you say "They acknowledged", who acknowledged?---Mr Hudston.
        How does that relate, if at all, to the action item on page 4 of 4 of attachment F,
        that is the meeting of 5 February?---It is the same information that we were asking
        at the earlier meeting, that he still hadn't provided but had promised to provide.
        The thing about that was with his claim and his log of claims for a dual ticket, I
        needed to know exactly what the commercial impact would be; how many people
        would be dual tickets, how it applied et cetera. So we couldn't move forward on
        that topic unless he provided the information.
        You said that Mr Hudston agreed - this is at the bottom of those notes of
        12 February - that he would present a complete list of all items that would need
        further negotiating. When did you actually get that complete list of all items that
        was promised on 12 February?---I actually received it in an email from
        Mr Sneddon about three and a half hours before the fifth meeting.
        Before the fifth meeting on which date?---4 February.
        4 February or 4 March?---Sorry, 4 March, wrong one.
        Can the witness be shown exhibit M2, please?---Yes.
        Can you identify that email at the top of the exhibit and just read it onto transcript
        and explain the attachment attached to that email?---Yes. The email to myself
        was actually at 10.48. I believe this was one sent to Colin - copied to Colin which
        - I think his clock is wrong on the computer. Mine was actually received at 10.48.
        It explains that, "This is the feedback from our employees," and then goes on to
        detail, on the attachment to the email, all the items that they wish to discuss
****    MALCOLM ROBINSON                                                             XN WOOD

        This is the three-page attachment in landscape format?---That's correct, and none
        of the items seem to be rejecting anything. Most of them are just saying "further
        Now, as at 12 February you have had three meetings in one week. You had the
        second and third and fourth meeting at site at Karratha, on the 5th, the 10th and
        the 12th?---Yes.
        Yet the fifth meeting didn't take place for some three weeks after 12 February, on
        4 March, and you didn't get the response from Mr Hudston until three and a half
        hours before that fifth meeting was due to start. There is reference at the bottom
        of attachment H to "next meeting" and it says there, "Mammoet stated that next
        week was not possible, and both parties had matters to consider." What was the
        reason that a meeting the next week, that is the week of 15 through to
        19 February, was not possible?---That was - one of the reasons was because Colin
        Milne, my adviser, was on leave for a week, and the other one was to give the
        CFMEU time to put forward a full response to our agreement, our proposed
        It says there, "Mammoet proposed a meeting Thursday or Friday, 25 or
        26 February, and the exact date and time were discussed by phone on Tuesday,
        23 February 2010." What was the arrangement left as at the end of this fourth
        meeting on 12 February?---That's exactly what it says. I proposed a meeting on
        the Thursday or the Friday. I'm always very busy with other matters at the
        beginning of the week so I prefer to have the meetings midweek or end of the
        week. At that time Mr Hudston didn't know what day would be available, and
        was also not sure about the time. He knew the time constraints that we had for a
        meeting, of being either 11.30 or 2.30, and he wasn't sure of his movements the
        following week. So he said he would ring me on the 23rd, the Tuesday the 23rd.
****    MALCOLM ROBINSON                                                             XN WOOD

        Did he in fact ring you on Tuesday, 23 February?---No, he didn't, but he called on
        the 24th.
        The 24th or the 25th? The 24th was when the material - your witness statement,
        Mr Milne's statement and our submissions - were filed in this proceeding. Did he
        call that day or on the next day, the 25th?---I'm not sure. I can't say whether it
        was the 24th or the 25th. I had the feeling it was the 24th.
        I see, and what did he say to you?---He said - he apologised for not calling on the
        Tuesday the 23rd, because he had had flu and he wasn't feeling too good, and that
        he didn't really want a meeting this particular week, on either the 25th or the 26th,
        because he was not feeling so well.
        What arrangement was then put in place to arrange a further meeting?---So then
        we agreed that on - the following Monday was a public holiday.
        A public holiday here in Western Australia?---In Western Australia, 1 March, so
        we agreed that on the Tuesday he would call and we'd set up another meeting.
        That is on Tuesday, 2 March?---Tuesday, 2 March.
        He would call?---Yes.
        What he says in his witness statement at paragraph 19, he says the discussion was
        on 25 February 2010 - and you think it was on the 24th. He says, "During that
        conversation I apologised for not calling earlier, and arranged to set up a meeting
        for the following week." He then says, "Mr Robinson was to return my call, with
        his available dates, which he did not do." What do you say to that?---I don't
        believe that's correct. I believe he was going to ring me on the 2nd.
****    MALCOLM ROBINSON                                                            XN WOOD

        Did he in fact ring you on the 2nd?---No, but Mr Sneddon rang me on the 2nd.
        What did Mr Sneddon say to you on Tuesday, 2 March when he rang you?---I
        believe he said that that particular week, beginning Monday the 1st, was a bad
        week for meetings and he didn't really want a meeting that week. I said both
        Colin and I would be busy the following week, because Tuesday we'd be flying to
        Perth, Wednesday in here, Thursday meeting then flying back, so the following
        week wasn't a very good week. I sent an email to that effect, suggesting the
        Friday of this week.
        Can the witness be shown exhibit M3, please. This is an email of Tuesday,
        2 March from you to Mr Sneddon. Is that right?---It is, yes.
        Was that email sent before or after the telephone call that you talked about?---It
        was after the telephone call, because it refers to him not being able to meet that
        week. Almost immediately after that email was sent, Mr Sneddon called me again
        and we fixed up a meeting for that particular week, which at first hadn't been
        available. Then he sent the return email which confirmed the meeting on
        Thursday at 2.30.
        That email chain of exhibit M3 also includes an email sent the previous Friday,
        from you to Mr Hudston after your conversation either the previous Wednesday
        the 24th or Thursday, 25 February. Just explain - - -?---Both my emails on
        26 February, which was to Mark Hudston and copied to Kevin Sneddon, I point
        out at the bottom two paragraphs that we are still waiting for their response to the
        agreement "and it would help negotiations if you could forward this list by return
        and then we can speak on Tuesday next regarding the arrangements for the next
        meeting". On the email on the 2nd, again at the bottom paragraph, I quote, "We
        again request that you forward a comprehensive list of comments raised by
        Mammoet employees regarding the agreement. If we can perhaps have a week to
        review the comments, it will allow a more constructive bargaining meeting."
****    MALCOLM ROBINSON                                                            XN WOOD

        Did you express those views orally to Mr Sneddon in your telephone call on
        2 March?---I did, and he said he would chase them up and he would chase
        Mr Hudston and get those comments, and he promised to get them to me as
        quickly as he could.
        These are the comments that were actually provided to you at 10.48 on Thursday,
        4 March?---That's correct, yes.
        I want to come back to what happened on Thursday, 4 March, that is what
        happened in the discussions in the fifth meeting last week, but can I just jump
        ahead in the chronology and ask what has occurred since 4 March in terms of a
        further meeting, that is a sixth meeting. What discussions have been held about
        that?---At the end of the last meeting neither of us were sure what time was going
        to be available or day was going to be available, so I said that I would give
        Mr Hudston a ring on Monday this week, to discuss and confirm the next meeting.
        Did you ring Mr Hudston on Monday this week?---I failed to ring him on Monday
        this week but I called at I think about 7.30 on Tuesday morning, left a message on
        his phone asking him to call me back to talk about the meeting, which he did. He
        called me back and I suggested Friday of this week, and he was going to confirm
        whether he could or not.
        Has he got back to you since your phone call of yesterday morning about whether
        or not he could meet on Friday of this week?---No. I think we also discussed the
        possibility of Wednesday next week - sorry, Wednesday the 17th. That was the
        date that I proposed, sorry, it wasn't Friday this week. It was Wednesday the 17th
        I proposed.
        Has he got back to you about either meeting this Friday or next Wednesday?
****    MALCOLM ROBINSON                                                           XN WOOD

        Did he say to you that he would get back to you?---He did, but he didn't give a
        time frame of returning the call, of giving me an answer.
        Can I just turn now to the fifth meeting, on 4 March. Can the witness be shown
        exhibit M1. We might hand a copy of this to the witness, commissioner, so you
        might be able to follow it with your copy.
        THE COMMISSIONER: Okay, thank you.
        MR WOOD: Can you explain, Mr Robinson, how your notes of that meeting,
        which are one page of minutes and eight pages of landscaped table format, were
        prepared and what they relate to?---Yes. I started doing my notes in the same
        format as I'd done for the previous meetings but then I believed it would be easier
        to follow the format of the comments that were supplied by CFMEU. So I went
        to landscape format, and all the wording in italics is directly off the CFMEU
        response, so it's easy to follow each item.
        In terms of the CFMEU response which you received at about 10.48 on
        4 March - - -?---Yes.
        - - - it is also in landscape format. Did you just take each of their comments and
        then write your comments as discussed in the meeting?---My notes of the meeting
        were - yes, exactly the same format.
        I see. Can I just take you through those. In relation to the first one, the title, it
        seemed that the title was agreed. Is that right?---Yes, we have no problem of
        changing the title of the agreement. I believe the only comment that I made was it
        was going to be long-winded. So in the definitions we define it as "the
        agreement" so it can be referred to easily within the passage.
****    MALCOLM ROBINSON                                                            XN WOOD

        In terms of the objectives, was there any need for further discussion on that clause
        and, if so, why?---We could discuss the procedures from Mammoet but any
        contract with Woodside and we have to follow the Woodside project procedures,
        so we could not change that objective.
        I should have asked you where did this meeting take place and who was present at
        this meeting and how long did it go for?---It took place at the CCI office, which is
        just outside the site gate, and present was Mark Hudston from CFMEU. Brad
        Upton from the CFMEU was only part-time I believe, just for the introductions at
        the beginning. Then towards the end he came back to give Mr Hudston a lift to
        the airport, I believe, but he was only in very briefly. From Mammoet, there was
        myself and Colin Milne as my adviser.
        How long did the meeting go for?---The meeting went for two and a half, two and
        three-quarters hours.
        What do you say about the way in which the meeting finalised, having regard to
        Mr Upton's presence on site?---We were going through point by point the
        comments on the response. We pointed out at the beginning of the meeting that
        we had only had them for a few hours, so we could give detailed answers, but Mr
        Hudston wanted to go through them. So we were happy to go through them and
        we were having quite a bit of discussion on each point as we were going through,
        but then towards the end - possibly about a quarter to 5, half past 4, quarter to 5
        when Mr Upton returned the discussions got a bit briefer, because I think Mr
        Upton was wanting to take Mr Hudston to the airport. So that's why the notes are
        much briefer towards the end of the meeting than they were at the beginning of
        the meeting.
        Did Mr Upton say anything to Mr Hudston about needing to finish up the meeting
        or words to that effect?---Yes, he made the comment that he had better finish soon
        otherwise he would miss his plane.
****    MALCOLM ROBINSON                                                            XN WOOD
        Can I just then take you to clause 4, Application of the Agreement. What was
        said and what level of agreement was there about that clause?---That clause is in
        three comments. The first comment, Mr Hudston was querying whether the
        location of the King Bay site should be mentioned and we said it had to be
        because our contract included the possibility of collecting from King Bay site,
        although we hadn't and it was unlikely to in the rest, but it was in our contract.
        Then he referred to delivery of materials and equipment. This is in relation to a
        clause in the proposed agreement for people who are not covered by the
        agreement. This is meant to be covering delivery drivers and couriers so that they
        don't get paid because they're on the site one hour a week delivering. I pointed
        out it was a little bit ambiguous and we said, "Yes, we've got to discuss the
        wording. We have no problem changing it, but we've got to discuss the exact
        In relation to clause 6, the Period of the Agreement, what was said and what level
        of agreement was reached about that clause?---The initial log of claims from the
        CFMEU mentioned a period of three years. Our draft proposal agreement
        mentioned four years and Mr Hudston said the employees would prefer three
        years, but four years wouldn't be a real objection if we agreed on all the other
        In terms of clause 7, Definitions, what level of agreement was reached around that
        clause?---Yes, we certainly agreed that we need to discuss the definitions. A lot
        of them will still apply but so many will need redefining in terms of the Fair Work
        Act and other changes since this was prepared.
        In terms of section 2, Obligations to the Project - - -
        MR SNEDDON: Commissioner, if I can just - - -
****    MALCOLM ROBINSON                                                           XN WOOD

        THE COMMISSIONER: Yes, Mr Sneddon.
        MR SNEDDON: I just wonder where this is going? The application is for a
        protected action ballot and the grounds on which the respondents are contesting
        that the application is premature and not in good faith. We seem to be dealing
        with neither of those here, but rather we're going through a blow-by-blow account
        of negotiating of things. I just wonder what the point is and if we're going
        anywhere with this, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Thanks, Mr Sneddon. Mr Wood.
        MR WOOD: The point I'm trying to make, commissioner, and I don't want to
        lead the witness obviously and put words in his mouth, and that's why it's taking a
        little while, the point I want to make is that the CFMEU is really just going
        through the motions in these meetings. I have to give some evidence about what
        went on in those meetings to make good that proposition and I don't want to say to
        Mr Robinson, "Do you agree with this proposition?" It's a little bit unfair, so I just
        want to lead him and like all evidence-in-chief it sometimes takes a bit longer than
        you might otherwise hope. But if my learned friend wants me to in effect
        cross-examine my own witness, I'd be happy to do that.
        THE COMMISSIONER: I thought that was the point that you were trying to
        make in terms of being I suppose disingenuous in terms of what they're trying to
        do. I do accept that sometimes it can be painful. With all due respect to
        Mr Robinson, sometimes it can be painful to get the material out. If I thought
        though at some point we were going down an unnecessary track, then I would
        obviously say something.
        MR WOOD: Yes, commissioner.
****    MALCOLM ROBINSON                                                             XN WOOD

        Perhaps if I could deal with it this way. I might just skip over section 2, the
        Obligations to the Project and ask you a more general question about section 3.
        Perhaps I can lead a little bit by saying it surprises me somewhat, Mr Robinson,
        that the level of agreement or in fact discussion in relation to what most people
        would regard as the central feature of an agreement, ie the wage rates and
        allowances, seems to be wholly missing in the discussion under section 3 Income.
        Is that a fair characterisation or have I missed something, or is there some other
        comment you can make about the discussion around section 3?---That is correct.
        A lot of the early clauses, there was quite a bit of discussion, but when it came to
        the ones which I thought would be discussed more than ever, the first one was the
        wage rates there. The log of claims was 7 per cent, we were offering 5 per cent.
        Mr Hudston said they didn't rule out the 5 per cent depending on all the other
        allowances, et cetera. But then when we got down to the allowances, all his
        comment was, "Well, we'll discuss that as a package, discuss that as a package."
        That was his response for quite a few of the rates and percentage increases. This
        was before Mr Upton came in to hurry him up, this was in the middle of the
        You had waited three weeks for this response. What can you say about this
        response in relation to these key issues and what it says, if anything, about the
        CFMEU's attitude to negotiating this agreement?---I was very surprised that they
        hadn't put figures in all these and what they were wanting. I expected their figures
        in there to be higher than what we were offering.
        Did Mr Hudston say anything as to why he hadn't actually come back with
        anything, other than this generic "to be discussed as a package"?---No, he just said
        it was all going to be as a package. He didn't say when it was going to be
        discussed, but he said it would all have to be discussed as a package.

****    MALCOLM ROBINSON                                                             XN WOOD

        What perception did you have, if any, about the reason or purpose or method
        behind this approach?---I'm totally confused. I was expecting figures and it just
        seemed that he didn't want to talk about the figures to finalise any agreement, not
        that this meeting would have finalised the agreement, but it should have got closer
        to the agreement. The only topics that were discussed were clauses which didn't
        directly relate to any income for the workers, possibly indirectly in the leave
        cycle, but not as the actual wage rates or allowances or fares and travel, he just
        didn't want to discuss them.
        Can I then perhaps just ask you the same type of question about section 4, The
        Project Working Hours, the various clauses there, 21 through 41. What do you
        say about Mr Hudston's attitude or proposals in relation to section 4?---Section 4,
        hours of work, his comment there seemed a pretty trivial one. He wanted the
        hours stipulated. Whereas in the agreement it's a flexible window, but once you
        settle for your contract that's what it's based on. The idea was just as a minor
        change which would've given the employees a little bit more money, but nothing
        substantial compared to the wage rates or whatever. Then 24, 25 were really
        inconsequential because we don't do that anyway, it didn't apply to us and I
        believe he accepted that it hadn't really happened, or if it had happened it had only
        happened once, so there's no point in putting it in the agreement. Again with 29,
        we don't work shifts, so the shift allowance was irrelevant. Then items 36 and 28,
        yes, they need updating in line with the Fair Work Act, which he accepted, very
        happy to do that. Abandonment of Employment, he wanted five days instead of
        the three. We disagreed on that. Severance, we need more discussion because
        they're still looking for a lot more severance pay than is currently offered. Then
        Cyclone Procedure, they wanted overtime pay for when they work in the rain,
        which is perhaps one day a year.
        There was some discussion in relation to appendix 3, the Special Allowances.
        What discussion was had about those special allowances and to what extent did
        Mr Hudston then hurry up?---Appendix 3, the Special Allowances in the contract,
        he asked if they were necessary in there because they are special allowances for
        work which we don't do, welding, electrical work and stuff like that. He wanted
        to go into that in detail and said that we should delete the allowances that won't be
        used, which we agreed to consider.
****    MALCOLM ROBINSON                                                             XN WOOD

        To what extent did at this point in the meeting, if at all, Mr Hudston proceed
        quickly through the discussion?---I think it was a little bit later than that because
        we've gone through another couple of clauses before he started to get pushed. We
        were talking about the living away from home allowance and the cost in the camp,
        which he had said that he wasn't entirely satisfied with the evidence I had given
        him in a previous meeting. So I showed him further evidence, which was a
        charge from Woodside at $90 per night per person in the camp. He said that was
        a Woodside document so I couldn't give him a copy of it, but I was happy to show
        him it to prove without doubt that we only pay $90 a night in the camp.
        It looks like there was some discussion about the matters in appendix 7 and
        appendix 8. Dealing with those appendices and indeed with the rest of the
        agreement, what do you say, if anything, about the proposition that it would be
        useful to have another meeting or further meetings plural?---It definitely would be
        beneficial to have further meetings because a lot of these was skipped over or just
        briefly mentioned.
        Why were they skipped over?---At that time Mr Upton had come in and although
        Mr Hudston was not trying to take notice of him, Mr Upton was telling him to
        hurry up.
        What about the point of further discussion? Would there be any use in further
        discussion in relation to the key aspects of the agreement? That is section 3,
        Income?---There definitely would be much benefit in further discussions of those,
        all the allowances because that's the key to the whole agreement, everybody wants
        to know what money they're going to get. None of those have been agreed or
        There is some evidence in your witness statement at paragraphs 73 to 75 and this
        is a reference to the strike on the whole project, the unlawful industrial action that
        took place between 22 and 30 January, for eight days, which included a picket
        line - - -?---Yes.
****    MALCOLM ROBINSON                                                              XN WOOD

        - - - on 27, 28, 29 and 30 January. There's a reference there to what Mr Rowe is
        said to have told you. "He told the other union representatives that Mammoet
        employees would continue to work as they were bargaining for better pay which
        would lead to the entire site getting more money"?---Yes, that's what he said.
        To what extent, if any, would industrial action involving Mammoet be useful in
        obtaining that overall aim of the entire site getting more money?---I believe if
        there's industrial action and if at the end of this agreement we give more money,
        higher pay rates than everybody else on the site, then the union officials will be
        trying to make agreements for all the other companies based on those rates. That's
        clearly the implication I got from Mr Rowe when he spoke to me.
        To what extent would the industrial action per se impact upon the completion of
        other works on the project?---It obviously depends on the duration of any
        industrial action, any protracted action would delay the completion of the project.
        Excuse me, commissioner. There's nothing further in evidence-in-chief,

        <CROSS-EXAMINATION BY MR SNEDDON                                          [11.22AM]
        MR SNEDDON: Mr Robinson, you said that the first meeting was with me. I
        realise this is unusual but that is the resources of the union, so we have to kind of
        work it around that?---Yes.
        That occurred on 3 February. Is that right, when we had a coffee?---Yes.
        Was there a reason that there hadn't been a meeting before that?---Yes, there was.
        Initially the start of the meeting were delayed because I was on leave until about
        22, 23 January.
****    MALCOLM ROBINSON                                                         XXN SNEDDON

        So there couldn't have been any meetings before 22 or 23 January?---No.
        There was nobody else who could do the negotiation?---No.
        That was the position that you told the CFMEU and also told the commissioner
        earlier on?---Yes.
        Okay. So you returned on the 22nd, 23rd from holidays?---Yes.
        You were back on site on?---The 25th I think, 24th, 25th, I'm not sure of the
        Sunday or Monday date.
        Was the meetings arranged for around about that time?---They were already
        arranged. I had been in touch, email, and they were arranged for 27 and
        29 January.
        They didn't take place?---No, they didn't take place because - - -
        You cancelled them?---Yes.
        Mammoets cancelled them. The second meeting, I suppose the substantive
        meeting occurred on 5 February, which is four weeks ago?---Yes.
        At that time you had provided a draft agreement in response to a log of claims. At
        that stage you had received a log of claims from the union. You had considered
        the log of claims. You had formulated a response and then you were discussing
        that at the second meeting?---Yes. We hadn't put our proposed agreement at that

****    MALCOLM ROBINSON                                                      XXN SNEDDON

        You didn't provide the draft agreement then?---Not prior to this meeting, no.
        No, no, but at that meeting you provided Mammoet's response to the employee
        log of claims. Is that right?---Yes, we provided the response to that, yes.
        So just I suppose chronologically up to that point, we couldn't have a meeting
        prior to the 23rd because you were on holiday. We then had two meetings
        arranged, they were cancelled by Mammoets. We then had an informal meeting
        between yourself and I on 3 February where you responded to the employee log of
        claims and then we had a substantive meeting on 5 February, where you provided
        a draft agreement?---No, I don't think the draft agreement was on 5 February, that
        was when discussed in detail our response.
        Okay. Those discussions that were had on 5 February, was there anything to give
        you concern in the discussions? I mean, did you think that - those discussions
        were Mark Hudston?---They were.
        Was there anything in Mark's demeanour that caused you concern?---No, not at
        that meeting at all, no.
        We then had a third meeting on 10 February?---Yes.
        Again that was with Mark Hudston and Aaron Mackrell from the CFMEU?---Yes.
        At this meeting Mark Hudston and Aaron Mackrell stated that they would give
        feedback to their members as to how negotiations were going at this point.
        Correct?---Yes, and also it was at this meeting on 10 February that we handed
        over our proposed agreement and they offered to discuss that on the 11th.

        At this meeting again did you have any concerns with the attitude or the
        demeanour of the union representatives there?---No.
****    MALCOLM ROBINSON                                                      XXN SNEDDON

        Okay. Between the third and fourth meeting you've conceded that there was a
        feedback meeting on the 11th where Mark Hudston met with employees of
        Mammoets. Is that right?---Yes.
        Were you present at the meeting?---No.
        So then we have a fourth meeting. In your statement at paragraph 70 you said, "It
        was my belief at the meeting on 12 February 2010 that the proposed Mammoet
        agreement had not been discussed with the employees at the meeting of
        11 February. They were simply told that the proposal did not provide for pay
        increases." How did you formulate that opinion, Mr Robinson?---From what
        Mr Hudston said at the meeting on the 12th, because he didn't have any detailed
        comments, nor anything relating to what the employees had discussed. So he was
        just going through the agreement and making comments about the odd things he
        So you're basing the fact that he hadn't provided feedback to the members on the
        11th on the fact that he didn't have anything written down when he met you on the
        12th. Is that right?---At at that time, yes.
        Okay. At the fourth meeting, this was on the 12th?---Yes.
        Again was there anything in the attitude or the demeanour of the union
        representatives that caused you any concern?---Yes, this is a meeting where he
        should have - he had promised us the feedback from the night before. He didn't
        have any detailed feedback and he said there was quite a lot of other items, but he
        hadn't got a comprehensive list. So this meeting was a brief meeting because I
        don't think he had formulated a response to the proposed agreement we had put
****    MALCOLM ROBINSON                                                       XXN SNEDDON

        Sorry, I'm trying to understand the concern. He had a meeting on the night of the
        11th with the employees, he met you on the 12th and you're concern was that
        there wasn't a written record of the meeting from the night before?---No, not that
        there wasn't a written record. That he had no notes or he hadn't highlighted
        anything in the agreement as he discussed it with them.
        But he told you that he had discussed it - - -?---He did.
        - - - and he was giving you feedback?---Some - - -
        Your concern was that it was written down?---Some feedback and he said there
        was lots of other points, which he would have to come back to us on because he
        didn't know them all at that time.
        Then we had a little bit of an impasse till the next meeting, because initially Colin
        Milne was on leave so there was opportunity to have a meeting during that time, is
        there? Is that right?---That's correct, yes.
        Then we come to the meeting being planned for the 25th or the 26th, that's per
        your statement at paragraph 71?---The 25th or the 26th, yes.
        Remind me again, that didn't happen because?---Because Mr Hudston was - rung
        up and said he was ill at the beginning of the week and then couldn't make it for
        the rest of the week.
        Okay. Then the next meeting occurred on?---4 February.
        4 March?---Sorry, 4 March.

****    MALCOLM ROBINSON                                                        XXN SNEDDON

        This lasted for two and a half hours?---Yes.
        Let me just go from when we had our first meeting, which was 3 February to
        4 March - which was last week, we've had one informal meeting and four formal
        The last formal meeting lasted two and a half hours. This was on the one on
        4 March. Yes?---Yes.
        At that meeting on 4 March did you have some concerns with the demeanour or
        the attitude of the union representatives?---Certainly not with his attitude or
        demeanour, no. Just with the fact that he didn't want to discuss what I considered
        were the important points.
        At that meeting on the 4th, this is the fifth meeting, it seems looking at your
        minutes that are marked exhibit M1 - I only received these just before the hearing
        - it seems as though there were points that were agreed to?---Yes.
        Points that were not agreed to, and points that were conceded and points that were
        not conceded?---And points for more discussion.
        Points for more discussion. It just sounds like a negotiation session, do you
        think?---It does. Apart from the major points weren't negotiated.

        But I'm saying that we were working towards some resolution. There was clauses
        that were agreed no longer needed to be part of the discussions?---Yes.
        Clauses that would continue to be part of the discussions, but nonetheless the
        process in itself was honing down what was left to discuss?---Yes, it was going
        towards the right direction.
****    MALCOLM ROBINSON                                                             XXN SNEDDON

        It was heading towards the right direction. This is on the back of five meetings in
        four weeks towards an enterprise agreement. You finished by saying that the
        point of this is that the union were trying to get more money for Mammoet
        employees, but that this may flow on elsewhere on the site. Was that your
        So the union trying to get more money for Mammoet employees, I mean that's the
        raison d'etre of the union movement?---Of course.
        That's what they're doing, that's what the members pay for. If that sets a new bar
        then, and future negotiations happen, that would be down to the contractors
        involved. They're under no obligation per the legislation - - -
        THE COMMISSIONER: Is that a question, or is it a statement?
        MR SNEDDON: A little bit of both, commissioner, I accept that.
        For future contractors on the site, they would have their own set of negotiations.
        Is that right?---Yes, if there are future. I believe they're all (indistinct) but if there
        are any future contractors, yes.
        I think there's an illusion that there may be some ulterior motive behind this.
        Have you raised this in writing or verbally with the union?---No.
        Okay. How long have you thought that there has been an ulterior motive behind
        the negotiations?---I was very surprised at the beginning when you applied for a
        ballot for protected action before we had had our first meeting, before you had
        even put in your log of claims.

****    MALCOLM ROBINSON                                                             XXN SNEDDON

        No, I'm talking about the ulterior motive which you give testimony as the reason
        that the union is doing this is to I think artificially inflate the reasons. When did
        you first think that that was the reason for negotiations?---Saturday, 30 January
        when I spoke to Mr Rowe and the previous day - two days' previously I had
        spoken to Mr Flett.
        So you had those concerns. Did you make the union aware of those concerns after
        Saturday, 30 January?---No.
        No. I have no further questions, commissioner.

        <RE-EXAMINATION BY MR WOOD                                              [11.36PM]
        MR WOOD: I've got a couple of questions in re-examination, Mr Robinson. I
        think they're fairly self-evident but I want to ask them for the record. You were
        asked questions about why Mammoet cancelled the meeting on 27 and 29
        What was the reason for that?---The reason was that on the morning of the 27th -
        previously the 24th, 25th there had been a strike of the whole - which involved
        many contractors on the site. On the morning of the 27th there was a meeting and
        we were hoping that was a return to work meeting, but however it turned out that
        they we continuing the strike for the rest of the week, until the 30th. So our
        position is that we don't want to bargain when the employees are on strike, taking
        industrial action. Mr Milne was going to convey that message to Mr Hudston and
        Mr Sneddon who I believe had a right of entry that morning, but they didn't
        exercise the right. They didn't turn up, so it wasn't communicated until just before
        the meeting, because we thought they had automatically realised that we wouldn't
        meet with them.
        You were asked some questions about when you first thought there was an
        ulterior motive to the union's application. You identified two dates, one being
        5 January when the application was made prior to the log of claims being served.
        Secondly, your conversations in late January with Mr Flett and Mr Rowe. Has
        anything that has occurred since then in the negotiations confirmed or otherwise
        affected that opinion? If so, why or why not?---I was concerned that they did not
        want to talk about rates at the last meeting, or wage increases or allowance
        increases. It was as though they didn't want to talk about that and I thought that
        they might possibly be waiting until they could industrial action and threaten that
        to try and push through what they wanted.
****    MALCOLM ROBINSON                                                          RXN WOOD

        Nothing further in re-examination, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Thanks, Mr Wood.
        Mr Robinson, one of the arguments put forward by the company is that they have
        a concern that you might be, or your company, might be used as the bulwark if
        you like, get a movement here, because you believe this is what the officers of the
        union have said?---Yes.
        They'll use that to - I think the terms was used - "break open" agreements. The
        material before the tribunal says that there are two companies that don't have
        current EBAs, their EBAs have gone past their expiry date, your company is one
        of those. The material also says that every other contractor, save for those two,
        have EBAs in place?---Yes.
        One would expect those EBAs would be for the life of the agreement within the
        requirements of the Fair Work Act?---Yes.
        Why would it be your union's concern that you might be used as the bulwark or
        the yardstick when these other companies already have agreements in place? Any
        action to try and break open that agreement would be unprotected industrial
        action, it would be illegal industrial action. So why would that give rise to your
        companies concern about that?---It's based on the recent industrial action which
        quite a number of contractors were involved in.
        Over motelling?---Yes, over motelling.
        Yes?---During which all the other contractors, I believe all the other contractors -
        I know certainly a number of them, received or the union were wanting to start
        negotiations with a new EBA for all those, as well as the motelling - have tried to
        put forward other claims with that dispute ongoing.
****    MALCOLM ROBINSON                                                           RXN WOOD

        Right?---But we were told by Mr Flett that he wouldn't be coming to see us to log
        those extra claims, because he had already logged them through - the union had
        already logged the claims.
        But do you accept that at some point the parties may not be able to reach an
        agreement?---I hope we can.
        No, no, but at some point you may not be able to?---It is possible, yes.
        At some point the union may wish to exercise its rights to try and pressurise you
        into reaching an agreement favourable to them?---Yes.
        You have your rights under the act in terms of response to that?---Yes.
        Then there's all sorts of other things that can happen. So at the moment if for
        instance the union were to present to you a draft agreement, one of your concerns
        that you raise is that they raise the issue of allowances and a few other things, but
        they keep saying, "You know, it depends what's the package, it depends what's the
        package." I suppose your question is, "Well, how am I supposed to know what
        the package looks like if you really don't tell me what your bottom line is. If you
        really don't tell me what you're prepared to look at to make up the package."
        That's part of your argument as I see it?---That's correct, because we put a
        package to them and they haven't come back with any specific comments about
        this needs increasing, we'd like this a bit more, it's just needs further discussion.
        Right. So you said they flicked through your package and identified about
        12 items, but then when you queried them, they said, "No, there's a few more but,
        you know, we'll sort of get back to you about those"?---Yes.

****    MALCOLM ROBINSON                                                            RXN WOOD

        So your concern is that the union haven't come back to you with what might be a
        comprehensive package that says, "Here's what we want. We've seen your
        package, here's what we want," it's got figures in there that says what allowances
        might be paid and all the rest of it and that might give you a better understanding
        and a more stable position to negotiate from?---We can't really start bargaining
        until we know exactly what they're wanting. We're offering a figure, but they
        haven't come back and said they want more.
        An alternative, they've just said it's not suitable?---That's right.
        So you're bargaining against yourself?---Yes. We have no idea of the target we're
        aiming for.
        Right. Mr Wood, Mr Sneddon, does anything arise out of that?
        MR SNEDDON: Just very, very briefly. I suppose with regards to the figure the
        union log of claims which were served on 7 January had a quantum of 7, 7, 7 as
        being the - - -
        THE COMMISSIONER: That's the wages outcome.
        MR SNEDDON: That's right.
        THE COMMISSIONER: But there's the other issue of allowances and so forth.
        That might be in the log but what the company is saying is, "We've put to you a
        counter-proposal. We understand what your claim is, here's our counter-proposal
        and you just keep coming back saying, 'We'll have further discussions, we'll have
        further discussions,' but you're not really putting a figure as to what might be an
        acceptable outcome. I understand what your claim might be. I assume it's an
        ambit claim, but you're not coming back with anything definitive as to what they
        could look at." That's the argument.
****    MALCOLM ROBINSON                                                            RXN WOOD
        MR SNEDDON: Only in the context of the figures. As we've heard from
        evidence there has been multiple other clauses that have been negotiated and have
        been sorted. Perhaps when Mr Hudston leads some evidence as to how the
        negotiations are going and what his mindset is behind the approach of the
        negotiations, we may get a little bit further clarity on that, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Right. Mr Wood.
        MR WOOD: I think Mr Robinson is able to pick up the point you've just made,
        Can you comment upon what the commissioner has just said?---May I speak,
        commissioner? Their log of claims was initially for 7 per cent increase in pay
        rates, wage rates. It didn't mention, apart from local living allowance, which
        we've discredited their claim I believe, it didn't mention all the other allowances
        or site allowances. Our proposal is only a 5 per cent pay rise as opposed to their
        7 per cent, but we have increased all the other allowances. So overall we're more
        or less meeting their monetary demands, but without them coming back and
        talking about specific figures and specific allowances we can't go any further.
        THE COMMISSIONER: Yes. Thanks, you can step down?---Thank you.

        <THE WITNESS WITHDREW                                                   [11.45AM]
        THE COMMISSIONER: Can we break for about five minutes? We'll just stand
        adjourned for five minutes.

        <SHORT ADJOURNMENT                                                      [11.46AM]
        <RESUMED                                                                   [12.04PM]
        THE COMMISSIONER: Thank you. Sorry about that. Mr Wood.

        <COLIN RAYMOND MILNE, SWORN                                                [12.04PM]

        <EXAMINATION-IN-CHIEF BY MR WOOD                                           [12.04PM]
        MR WOOD: Your name is Colin Milne?---Yes, it is.
        You're employed by the Chamber of Commerce and Industry of Western
        Australia on the Woodside Pluto Liquefied Natural Gas, LNG project?---Yes, I'm
        engaged on that project, yes.
        You're engaged in order to provide industrial relations advice and assistance to
        contractors on that project, Mr Milne?---That's correct.
        In your role as an industrial relations adviser, have you made a statement in this
        proceeding?---Yes, I have.

        Do you have a copy of that statement in front of you?---Yes, I do.
        Is it dated 24 February 2010, unsigned, 70 paragraphs, with four attachments
        numbered 1 to 4?---Yes, it is.
        Have you had a chance to read that statement and those attachments before
        coming to give evidence here today, Mr Milne?---Yes, I have.
        I understand there's a couple of typographical errors in the statement. At
        paragraph 31 it refers to, "I attach and label as attachment 1," should that be, "I
        attach and label as attachment 3 a copy of Union News"?---Yes.
        At paragraph 63 it refers to, "I attach and label as attachment 2," should that be, "I
        attach and label as attachment 4 a copy of the handwritten log of claims"?---Yes.
        With those two amendments now having been identified and made, do you say the
        statement and the attachments are true and correct?---Yes, I would.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                           XN WOOD

        I tender the statement.

        MR WOOD: Mr Milne, you like Mr Hudston have had the benefit of being in
        this hearing room whilst Mr Robinson has given his evidence. Is that correct?
        ---That's correct, yes.
        You were present at the meetings Mr Robinson has identified as good faith
        bargaining meeting 2, 3, 4 and 5. That is on the 5th, 10th, 12th of February and
        on 4 March?---Yes, I have.
        You weren't at the first meeting which is an informal meeting between
        Mr Sneddon and Mr Robinson at a coffee shop in East Perth?---That's correct, I
        wasn't at it.
        Having regard to what you've heard Mr Robinson say about those meetings, is
        there anything you disagree with or wish to amplify?---I don't disagree with
        anything that Mr Robinson has said. I do have additional thoughts on some of the
        items that were in there.

        What are they?---I believed that the CFMEU have not applied themselves
        diligently in their commitments that they've given to us.
        In what way?---For example, a commitment that was given to come back with a
        detailed response to each and every one of the clauses that was in the document
        that we provided to them, that being the proposed agreement. The comments that
        were made by Mr Hudston at the meeting where we discussed that were that he
        would look at it over the weekend and respond.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                           XN WOOD

        This is the meeting of Friday, 12 February?---Yes, it was. We didn't get that
        document until such time as 10.38, or whatever it was, on 4 March.
        Are there any other examples of what you call lack of diligence?---"Diligence"
        perhaps is a fairly broad word but yes, I think there is. The discussions have not
        particularly addressed any items with any certainty, apart from a couple of minor
        items like the title and things of that nature. It is not one that I could say that I
        have a great deal of confidence in the outcome. In that we don't seem to be
        getting anywhere in that sense.
        Why do you say that?---I've been involved in a number of negotiations over my
        career and this one just seems to be marking time, if I can use that term.
        You've said in your witness statement - you've given reasons as to why you think
        the negotiations might in your words simply be marking time. What can you say,
        if anything, about the suspicions you have of a collateral purpose, having regard
        to what has occurred since you made your witness statement?---Yes. In my
        capacity on site I have a far wider role than perhaps Mr Robinson does.
        Mr Robinson looks after his own interests. I have a responsibility to deal with the
        contractors as a group - and individually or as a group. Over time on site, which
        is now some 14 months, I have had occasion to see similar claims of these natures
        arise. I saw the Harbourworks Clough claims which were almost exactly in the
        same terms, the log of claims that were produced for Harbourworks Clough. I
        have doubts as to whether that was legitimately produced by the Mammoet
        employees. I think it's word for word apart from some minor changes, where
        there 7 per cent per annum instead of two lots of 3.5 per cent, but it has the same
        effect. Harbourworks Clough were one of the contractors that didn't have - whose
        agreement had expired I should say - and went through this process. During that
        discussion, I was involved in that one step removed, I wasn't in an advisory
        capacity in that, that was dealt with down in Perth here, but that reached no level
        of fruition. As I said the log of claims is exactly the same. During those
        proceedings members of the CFMEU and indeed organisers of the CFMEU - - -
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                         XN WOOD

        Which proceedings are you talking about?---Sorry, if I used the word
        "proceedings" I didn't mean to infer it was commission proceedings, it was
        negotiation. While they were occurring the general discussion that I had with the
        local area organiser, for example, quite clearly said and led me to believe that
        there would be a claim made across the site if anyone got anything. That was
        related to the Harbourworks Clough one, the Mammoet issue is the same.
        Mammoet is a heavy-lift contractor and as such is critical to the project. It is the
        only contractor that can lift some of the heavy modules. It is my belief that this
        exercise is one that is going to attempt to bring the industrial action forward
        prematurely to enable pressure to be placed on that, so they can achieve it whilst
        the Mammoet work is critical path work.
        To achieve what?---Achieve some outcome for Mammoet which will be then used
        to go to other contractors on the site.
        Could you have a look at attachment 3 of your witness statement. What can you
        say, if anything, about that document in relation to that collateral purpose that
        you've identified?---Yes, that's a portion of the CFMEU's newsletter. It has been
        written - it's certainly got Mr Upton's signature on it, or he's claiming the credit
        for writing it. Mr Upton being the local area organiser for the CFMEU on site for
        that area. It does two things, it actually demonstrates to me there that the CFMEU
        are actually signing up people who are not eligible to be members of the CFMEU.
        I'll come to that in a moment, but just dealing with collateral purpose for a
        moment?---Okay. There is further evidence in that in my view, certainly in the
        logo that's down the bottom that says "Pluto workers demand an EBA".
        What does that mean?---That means to me that it's a union EBA as opposed to the
        existing contractors' EBAs.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                        XN WOOD

        What is the reference to, "Pluto workers say you can stick five-year deals up
        Uranus." What does that mean?
        THE COMMISSIONER: Isn't that a planet.
        MR WOOD: It is?---Perhaps I had better not say. That to me means that the
        unions were aware that the contractors on site have pre-existing agreements that
        go for five years. Each and every one of the major contractors is covered by an
        enforceable agreement. They all range for the maximum period of time at that
        time that they were approved and I think that's what that's referring to. It's an
        acknowledgment that they don't like that agreement and they want to actually
        move away from that agreement.
        How do you say that what is happening at Mammoet is related to that overall
        collateral purpose of getting rid of the current five-year EBAs which apply to the
        other contractors?---I think it's opportunistic in the sense of Mammoet, yes,
        Mammoet's agreement has expired, no doubt about that, or it has past its nominal
        expiry date. The discussions I've had with the local area organiser wherein he has
        said to me that surely if someone gets something from one person, you are not
        going disregard the other 4000-odd people on site. You can't expect - in fact, he
        said, "I will guarantee -" he used two terms, one being 100 per cent and being
        110 per cent. But he would bet 110 per cent that everyone on the site would get it.
        By a local area organiser you mean Mr Upton?---Mr Upton, yes. The same one
        who is the author of this documentation. Mr Upton has also had meetings with
        the Mammoet employees and those meetings - the numbers attending those
        meetings far exceeds the numbers of persons that could be covered by - or would
        be covered by this particular application, that is different classification.

        I will come to that in a moment?---Yes.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                        XN WOOD

        Just dealing with this collateral purpose, paragraph 62 of your witness statement
        refers to at paragraph 62 and 63, what is now attachment 4?---Yes.
        Which is your handwritten notes. I can't see the words in quotes at 62,
        "Negotiations to commence for a site-wide union agreement within three
        months" - - -?---Yes.
        - - - on attachment 4. Can you explain why that's the case?---Yes, I can.
        Attachment 4 was the only one that we had given to us in writing. During that
        motelling exercise there were a number of additional claims that came out and
        representatives of each contractor put those claims to their respective
        management. The direct quote there comes from the Monadelphous people who
        made a direct quote to their IR manager related along those lines. They didn't put
        it in writing so the only one that is in writing that I was able to access, is
        attachment 4, which is a different one.
        I understand that you've just given some evidence about what you perceive to be
        an issue with the CFMEU signing as members persons on the Pluto project who
        are ineligible to be members. You have identified attachment 3 to your witness
        statement and you've just given some evidence about a conversation with
        Mr Upton to that effect. Can you look at paragraph 33 of your witness
        Can you tell the tribunal whether there is any other fact or matter of which you've
        become aware which would tend to support your view that the CFMEU are in fact
        signing up people as members who are ineligible to be members?---Yes, as in
        paragraph 33, Mr Hudston was on site on that particular day, on 3 February 2010,
        exercising a right of entry. He was escorted by my colleague Mr Addie Qadir to a
        particular place to conduct his right of entry and have discussions with the
        employees. During Mr Qadir escorting him to and from that particular meeting
        place, Mr Hudston - as reported to me by Mr Qadir - made comment to him that
        he had just recently signed someone who is a metal worker.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                          XN WOOD

        What can you say, if anything, about the meetings that have taken place on site,
        who goes to them, how many employees go them - and by the "meetings" I mean
        the meeting of the Mammoet employees, as it relates to the proposition that you're
        advancing at paragraphs 30 to 34 of your witness statement?---Yes. The process
        that we conduct on site is that we escort the officials to the relevant meeting areas
        when they exercise the right of entry. In accordance with the site procedures we
        are responsible for the visitors and must keep them in view at all times for
        occupational health and safety reasons and if there is an evacuation or something
        of that nature. So what we normally do is we drop them at the area and then we
        move a discrete distance away and observe so that we can keep them in visual
        contact at all times. We do that and we've done that with every one of the
        Mammoet ones. I've been to most of the Mammoet ones, sometimes it's Addie
        that does it, sometimes it's me.
        By "Addie" you mean Addie Qadir?---Addie Qadir, yes. We actually flip a coin
        to see who takes who where when there's multiple entries at the same time. But
        over the period of time since 1 July last year we've had 244 union visits on site, or
        244 occasions. Now, 130 of those have been with the CFMEU exercising their
        rights for 195 officials. That's in my statement, they're records we keep. The
        Mammoet visits are usually - sorry, we keep a record of roughly how many
        people attend those meetings and we do that for this particular purpose. The
        Mammoet numbers vary of course because some times they're down at the wharf
        or they're doing other duties and moving modules, et cetera, but one would say
        that it goes between 40 to 50 people. On each and every occasion we've identified
        people there who are not eligible to be members of the CFMEU, such as the
        mechanics that work on the cranes. They are easily identified because they wear
        overalls, mechanic's overalls that no-one else wears, so we see them attending
        that. The numbers when compared - and I couldn't give you actual number now
        without going back and looking at the log - but the numbers that are there in most
        cases would exceed the numbers of crane drivers and/or forklift operators that are
        employed by Mammoet. So they must be - they cannot be doing anything other
        than having people attend those meetings who are not eligible to be members of
        the CFMEU.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                         XN WOOD

        Is there anything else that arises out of what Mr Robinson said, or that has arisen
        since you made your witness statement that you wish to inform the tribunal of?
        ---No, I don't think so.
        That's the evidence-in-chief.

        <CROSS-EXAMINATION BY MR SNEDDON                                         [12.24PM]
        MR SNEDDON: Mr Milne, you work for the CCI not for Mammoets. Who pays
        for CCI to be on site?---Why would you ask me that? I couldn't tell you who
        actually pays.
        You don't know?---No, I don't deal with the contract, but I would assume Foster
        Wheeler Worley pay for it.
        Sorry, do they? You don't know, or they do?---I don't know. I don't know who
        gets the bill. It's not my - it's done from the Perth office.
        You said you didn't agree with what Mr Robinson said in his evidence-in-chief.
        You then went on to say that you didn't believe - - -?---No, sorry, I didn't say I
        disagreed with Mr Robinson.
        You didn't disagree with Mr Robinson?---Okay, sorry.
        You then went on to say that that in your opinion the union had not applied
        themselves diligently?---Yes.
        The negotiations were not getting anywhere. The union seemed to be marking

****    COLIN RAYMOND MILNE                                                     XXN SNEDDON
        When did you come to these conclusions?---Right from day 1 I did.
        So what would be day 1 for you, Mr Milne?---The first meeting.
        So that was back on - because you weren't there on 5 February, so that would have
        been 10 February. So this has been your opinion since 10 February, have you put
        anything in writing to the union outlining those concerns with regards to the
        negotiation?---No, I haven't. How your officers conduct their business is up to
        But you haven't alerted us that it's your opinion that we're not applying ourselves
        diligently, the negotiations are not getting anywhere and we're just marking time?
        ---Well, Mr Hudston is the bargaining representative.
        No, sorry. The question is have you informed us in writing?---No, I rely on the
        bargaining representative to conduct themselves in an appropriate manner.
        Are you familiar with the Fair Work Act, the legislation that is covering these
        sessions?---I'm familiar with it, I wouldn't say I'm an expert on it.
        Do you understand the process of getting a bargaining order?---Yes, I do.
        Could you explain that to us?---Well, if someone thinks that people aren't
        bargaining in good faith, they can go and get a bargaining order.
        You also made I think some accusations of pattern bargaining as well, that was
        your belief. Is that right?---Well, what I made reference to was the log of claims
        that were produced by the CFMEU in this matter being exactly the same as the
        log of claims that were produced for the Mammoet matter.

****    COLIN RAYMOND MILNE                                                     XXN SNEDDON

        For the?---If you claim that to be pattern bargaining, then I wouldn't disagree with
        Sorry, I'm just a bit confused. You claim that these are the same as which other
        matter?---As the Harbourworks Clough matter.
        Were you involved with the negotiations with Harbourworks Clough?---No, I
        wasn't involved in the negotiations, but I was certainly involved in discussions
        with the site people and I saw all of the correspondence.
        But you weren't involved in the negotiations?---No, I wasn't.
        You also suggest that the log of claims that was given by the Mammoet
        employees was not approved by the Mammoet employees?---No, I didn't say that.
        What I said was that the log of claims - I wasn't sure if it was constructed by the -
        I don't think I used that term, but put together by the Mammoet employees,
        because it was exactly the same as the Harbourworks Clough one. In fact it had
        the same typing, the same format.
        You claim that there may be an ulterior motive to the negotiations, that being that
        it would be used for other companies across the site to influence the individual
        instrument that they may have to cover their employees. Just help me out here, I
        think that your witness statement says, and I think that you led evidence then that
        there's only Mammoet and Harbourworks Cloughs that don't have an agreement?
        ---Of any significance, yes.
        The rest of those agreements, how long have they got to run, because you're
        saying you represent a lot of the contractors on site? What would be the time still
        left on those agreements, Mr Milne?---Well, obviously that varies. However, one
        would say that most of them are for the five-year duration and they'll go through
        to 2014.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                      XXN SNEDDON

        So save Harbourworks Clough and Mammoet, and you're not involved with the
        Harbourworks Clough negotiations, so save that, all the other contractors on site
        at Pluto at the moment have a valid enterprise agreement and on the whole - I
        don't want to put words into your mouth - they're running through to 2014. Is that
        right?---Yes, but with one exception. There is one other company as you well
        know, Freo.
        Okay then. So there's three companies then that don't have - - -?---Harbourworks
        Clough have gone.
        So there's Harbourworks Clough have gone, that's not an issue. So we now have
        you're saying Mammoets, which is what we're here about?---Yes.
        You're now saying Freo Machinery. All the other companies, all the other
        contractors that are on site have got a valid enterprise agreement. Is that right?
        ---All of the major contractors do, yes. There may be one or two that come in for
        vendor reps or something like that, that spend a day or two in site with two
        people, but we don't - obviously some of those wouldn't have an agreement.
        How many contractors do you think have an agreement that's valid at the moment,
        Mr Milne?---I think 68 or 70.
        So there's that many contractors on site and - - -?---Either on site or been on site,
        or may come back.
        So if we take the lower figure, so we've got 68 contractors that have valid
        enterprise agreements that on the whole are going to run until 2014?---Yes.
        The major - - -

****    COLIN RAYMOND MILNE                                                       XXN SNEDDON

        No, that was as far as that's concerned. You did mention in your
        evidence-in-chief, and I'll just touch on it very, very briefly, at your attachment 4
        there's a handwritten note?---Yes.
        That we shall take as being as is, and this was to do with the industrial action that
        surrounded I think the general term "motelling" I think we all understand what
        we're talking about in there?---That's correct.

        Again it's my understanding and you might be able to help the tribunal with this,
        McCarthy DP has delivered some recommendations around that matter?---No, I
        think McCarthy DP made a statement, didn't make any recommendations.
        Thank you. That was to deal with the issues that were surrounding the
        motelling?---Well, some of the issues. McCarthy DP did not believe he had
        jurisdiction, nor should he exercise any official capacity in dealing with claims
        that were outside the actual motelling issue.
        You also said that - if we go back a little bit - we've got these 68 contractors who
        have ongoing enterprise agreements on the whole running up to 2014 - the only
        company that is negotiating for an enterprise agreement at the moment is
        Mammoets. I'm just interested in the logic that then takes it that the Mammoet
        agreement is being used to change 68 enterprise agreements that run to 2014. I'm
        struggling to understand how that can happen. I'm just asking you if you could
        explain it to me?---How that could happen? You mean, how that could happen
        legally or do you mean how that could happen in practice on the site?
        If anything happens on site that's illegal then I'm sure it'll end up back in the
        commission. What I'm talking about is in your opinion how is this one enterprise
        agreement that we're here today over, that you say has ulterior purposes and we're
        not trying to reach agreement on, how is that going to alter 68 agreements that are
        running to 2014 and are valid?---As I said earlier, Mr Sneddon, Mammoet are the
        heavy-lift company. They are the only ones that can perform some of those
        duties. They are the only ones who can ensure that all of the modules go into
        place, no-one else has the equipment or the expertise to do it. It is a vulnerable
        point for the project in that sense and they are crucial to the success of the project.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                       XXN SNEDDON
        I don't have any further questions, commissioner. Thank you.

        <RE-EXAMINATION BY MR WOOD                                               [12.34PM]
        MR WOOD: Mr Milne, I just want to pick up your answer to the question before
        last. You answered that question by saying, "Do you mean in practice on site or
        legally?" Could you answer how it is that you perceive with your 30 years' of
        experience in industrial relations that in practice on the site the terms of and
        conditions won, if any, at Mammoet will be flowed on to the 68 or 70 in-term
        enterprise agreements?---Yes, there's a couple of things that make me believe that
        to be the case. One is a comment that was overheard by me by a union organiser,
        it wasn't to be fair the CFMEU, during the Harbourworks Clough exercise which
        said, "Stick with it, boys, whatever you get down here, we will use up the top."
        Now, "down there" meant down near the port area. "Up the top" means up on the
        plate where the main process train is being built. That was quite clearly put. Do
        that and we will get it up there. I've also had discussions with Mr Upton, as I've
        indicated, and Mr Upton has indicated to me during one particular discussion, and
        indeed where the assistant state secretary of the CFMEU was in attendance, and
        during that discussion - it's my witness statement - it relates to a comment about
        my Ferrari fund, which I have a little chart every time they come in, I put a little
        bit more on because it makes me getting closer to buying a Ferrari. It's just a joke
        and we treat it as such and during that one day Mr Upton said to me, "Yeah, that
        hasn't gone up much." I said, "No, it won't." He said, "Well, if we get all of the
        boys a pay increase will it go down?" I said, "I don't understand what you're
        talking about, what do you mean?" I said, "Do you mean Mammoet? Don't
        promise them something you can't deliver." He said words to the effect of, "You
        can't tell me that you would give something to someone on site and not apply it to
        everybody else?" I said, "They have got current agreements in place and they are
        enforceable, and therefore not entitled to have any further payments made." He
        said, "I will be you 100 per cent -" no, "I will bet you 100 per cent of the
        workforce will get anything that comes out of it. I bet you that 110 per cent." He
        used the two figures. I said, "Well, they can't. We've got legally binding
        agreements." He said, "Well, so be it." Mr Pollock was there from the CFMEU
        and he did not disagree with that, nor take issue with Mr Upton on that exercise.
        So I believe I have firm grounds for thinking whilst it may be unable to be
        achieved legally, that there will certainly be industrial pressure provided to apply
        firstly, the pressure to Mammoet because they're a vulnerable area to get
        something. Then in accordance with all of those comments, they will attempt to
        flow it across the site, which will probably result in unprotected industrial action,
        but I think there's that intention.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                        RXN WOOD

        Nothing further in re-examination, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Thanks, Mr Wood.
        Mr Milne?---Yes.
        Would you agree that it's not uncommon when a union serves a log of claims, and
        it's a union that crosses a whole range of employers, that quite often the log of
        claims is the standard log of claims? There might be some variable to it in terms
        of site specific - - -?---Yes, I would concede that, yes.

        So it's not necessarily unusual that the same log of claims appears in Mammoet
        that appeared at another employer?---No, well, it's not unusual that that would
        Would you agree at some point that the employees of Mammoet are entitled to
        have, whether it's an agreement that the union is covered by or whether it's simply
        an agreement between the employer and the employees, that they're entitled to
        have an agreement?---Yes.
        I suppose the issue becomes is how they get that agreement. Whether they have
        to take some form of industrial action, protected, because they can't take any other
        form of industrial action?---Well, ultimately that may be the case, your Honour -
        commissioner - - -
        Paint me as your Honour, I don't mind?---I would be certainly willing to do that.
        See, I've ingratiated myself. Yes, they're entitled to take industrial action and
        they're entitled to get an agreement at some stage.

        Right?---It's what the process is that concerns us. Indeed at our last meeting
        Mr Hudston again irrespective of what the order is sought today, indicated that he
        was representing every one of the Mammoet employees. So I think - - -
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                         RXN WOOD

        That might be a bit of grandstanding on the part of Mr Upton because that's not
        possible under their rules?---No, but I think that's what he has told them and that's
        my concern, commissioner. That why I said what is different legally or what - or
        practically on the site. I think we're in a position where people have expectations
        on the site raised by the CFMEU which are not necessarily able to be legally
        That might be addressed when we spoke earlier at the beginning of the
        proceedings about a statement from Fair Work Australia indicating that only those
        that are eligible to be covered by the rules of the CFMEU, are only the ones that
        are eligible to be participating in any ballot, and only eligible to take protected
        industrial action. If they choose to ignore that, then they choose to ignore that and
        there are procedures available under the act in terms of enforcing that view?
        Likewise would you agree that if, for instance - you emphasised a couple of times
        the importance of Mammoet being heavy lift and being the only one there?---Yes.
        Obviously if there is pressure placed on them and they choose to take the strike
        rather than capitulate, it has flow-on effects. Now, would you agree that there are
        provisions within the act that deal with the economic impact that allows the
        employer to prove that argument. If they prove that argument then the industrial
        action can be put on hold?---Yes, I think that's the case, yes.

        So there are a range of options available to the employer, whether there's
        economic - even a third party can make an application under the economic
        There are occupational health and safety grounds, there are grounds in which
        people are taking illegal action because they think by joining a particular union
        they're protected and they may not be?---Yes.
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                         RXN WOOD

        There's also application available to the broader contractors on site, those that
        have say 68 agreements in place, to also take some form of action?---There are 68
        there, there wouldn't 68 effectively on site at any give time.

        No, I understand that, but you said somewhere between 68 to 70 contractors have
        valid agreements?---Yes.
        I appreciate not all of them are going to be on site at once depending on the phase
        of the project?---Yes, precisely.

        So there are a range of possibilities that contractors can take, including Mammoet,
        to if you like corral the protected industrial action so it doesn't go beyond the
        boundaries of the rules of the organisation?---Yes, there is I would agree with
        you, commissioner. But I would also have to say on that - and we've just been
        through illegal industrial action - - -
        With the motelling?--- - - - with the motelling and half a millions dollars of legal
        fees later, plus all the other inconveniences, it would be something that is of
        significant concern to us. If the problems can be alleviated at this level rather than
        moving down that path.
        I appreciate that, but I'm not quite sure how you do that without - I don't wish to
        get into a debate, but I'm just think out aloud - I'm not quite sure how you do that
        without affecting what might be the democratic right if you like of employees of a
        particular company to pursue, through the legitimate process, an EBA?---Yes.
        That's the difficulty?---Yes, I understand the difficulty. Yes, I do.
        All right. Mr Wood, Mr Sneddon, do you wish to raise anything out of that?
****    COLIN RAYMOND MILNE                                                        RXN WOOD

        MR SNEDDON: No, commissioner.
        MR WOOD: Just dealing with that very early in the questions you received from
        the tribunal, Mr Milne, you were asked a question about the status of the
        What could you say, if anything, about the prematurity of those negotiations,
        having regard to your answer that you accept that at some point the democratic
        rights of employees enshrined in the legislation allows them to take some
        industrial action at some point?---Yes, and if we've gone through the process and
        reach a point where there is an impasse, for example, then perhaps I may have a
        different view as to it at that stage. Currently the process is going on and I think
        it's premature given the stage we're at, or not at, and given the CFMEU in its own
        response to us say in a multitude of the clauses that we've put forward, that it
        needs further discussion, it needs further discussion. I think further discussion is
        required and I think it's premature personally because of the stage we're at, to
        issue an order that allows people to take protected industrial action. I don't think
        we've reached that point yet.
        THE COMMISSIONER: Thanks, Mr Wood. Thanks, Mr Milne, you can step
        down now?---Thank you.

        <THE WITNESS WITHDREW                                                    [12.45PM]
        THE COMMISSIONER: Mr Wood, is that your evidence?
        MR WOOD: Yes, it is, your Honour.
        THE COMMISSIONER: Thank you. Is now a convenient time?
        MR WOOD: Yes, commissioner.
        MR SNEDDON: That's fine, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Is an hour okay for the parties?
        MR WOOD: Yes, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Okay, we'll reconvene at a quarter to 2. Thanks.

        <LUNCHEON ADJOURNMENT                                                   [12.45PM]

        <RESUMED                                                                  [1.51PM]
        THE COMMISSIONER: Right, Mr Sneddon.
        MR SNEDDON: Yes, commissioner. Commissioner, maybe we'll clear up some
        the matters that could be cleared up quite quickly if we can firstly.
        MR SNEDDON: I'm not sure if in my application I outlined that the agreement
        that this application is in relation to is to replace Mammoet Australia Plutos
        Projects Greenfield Agreement 2008 and that had a nominal expiry date of 19
        September 2009. Firstly we may get around the jurisdiction issues. I think we
        have a way forward for that, commissioner, if you just let me get on top of my
        paperwork. What we propose is we have a statutory declaration of our
        membership officer Emma Griffith, who can't be here, she's heavily pregnant.
        THE COMMISSIONER: Is there such a thing "light pregnant"?
        MR SNEDDON: Heavily pregnant.
        THE COMMISSIONER: No, people say "heavily pregnant," I'm not sure
        whether there's a light pregnant?
        MR SNEDDON: Maybe the first term, I don't know. I suspect she looks
        THE COMMISSIONER: Yes, they generally do look pregnant when they're
        pregnant. I'm always fascinated by the term "heavily pregnant", that's all. I
        wonder whether - - -
        MR SNEDDON: She looks fit to burst, which led me to the "heavily".
        THE COMMISSIONER: All right.
        MR SNEDDON: Perhaps we could just say that she's pregnant and would
        struggle to see through the hearing. What I had Ms Griffith do was look at the
        statement that was given by Mr Robinson and at Mr Robinson's statement at
        paragraph 55 he identified those that were still on site. At paragraph 18 of the
        respondent's submissions we had identified those that would eligible to be
        members of the CFMEU. What I've done is had Ms Griffith make a statutory
        declaration that she had looked at that list and had identified names. What I've
        also done, commissioner, is printed off from the CFMEU database a list of those
        that were on that initial list of names given by Mr Robinson and who are

        I've got several membership records which I've shown to my learned friend
        Mr Wood and would prefer not to submit as evidence, but would like to show the
        commissioner, to ascertain that there is members there and that we are a
        bargaining representative for this application.
        THE COMMISSIONER: That's fine.
        MR SNEDDON: So this is the statutory declaration and this is the extract from
        the membership database. I may give the commissioner a couple of minutes
        to - - -
        THE COMMISSIONER: It's all right, I can listen and read thanks.
        MR SNEDDON: Additionally, commissioner, again looking at the jurisdictional
        issues as we discussed earlier, we further amended our proposed order and that
        proposed order now is now to read at paragraph 3 that - I'll read it again.
           The employees to be balloted are those employed by the employer to undertake
           construction work at the Pluto Project on the Burrup Peninsula who are
           members of the CFMEU and eligible to be members of the CFMEU and who
           are employed as either crane operators or forklift operators.
        This again should take us in line with paragraph 18 of the respondent's
        submissions, where the respondent state:
           The group of employees eligible to be represented by the CFMEU are the
           crane operators and the forklift operator.
        This is 11 crane drivers and one forklift operator. Further at paragraph 20 of the
        respondent's submissions.
           Mammoet would not have an objection to the proposed ballot provided it was
           restricted to the 12 employees referred to above and provided that those
           employees are proven in the usual way to be members of the CFMEU and that
           the duration of the ballot met the criteria with regards to those employees
           being proven to be members of the CFMEU.
        The ballot process that will be run by the Australian Electoral Commission if the
        commission issues an order today will have the CFMEU make a declaration
        stating that they are members and current members. That will be matched up with
        a list that will be provided by Mammoet saying that they are employees. With
        regards to clarification for the ballot, it has no relevance in the application today.
        The application today just needs us to establish that we do have a member.
        MR SNEDDON: Given all of that I think - and I don't want to put words into my
        learned friend's mouth - but I think that we can then get to the crux of the matter,
        whether we are generally trying to reach an agreement. What we will hear today
        from Mark Hudston, CFMEU organiser, is the process that the union goes through
        in negotiating with employers and the process that the union goes through in
        negotiating with Mammoet. We will hear of letters sent, applications filed,
        organisers and indeed industrial staff flying the length and breadth of the state to
        attend meetings, phone calls, we have some substantial and mature efforts to reach
        an agreement on this part.
        Prior to calling Mr Hudston, just brief comment on something that has already
        been raised, but I think it warrants further raising, that part of the respondent's
        application - the respondent's submission should I say, states that the union are
        bargaining in bad faith and not trying to reach an agreement. I think as the
        commissioner has already pointed out and as I've already raised, there are
        provisions in the legislation that allow for a process if there is any bad faith
        bargaining going on and we would submit that this is not the time to raise them,
        and neither are they determinative in the application before the commissioner
        today. If the respondent has genuine concerns about the process of reaching an
        agreement, then today should not be the time that they're raised with the applicant
        to this matter for the first time. I suspect without further ado I could call Mark
        Hudston, please.
        THE COMMISSIONER: Thank you.

        <MARK JOHN HUDSTON, AFFIRMED                                               [1.59PM]

        <EXAMINATION-IN-CHIEF BY MR SNEDDON                                        [1.59PM]
        MR SNEDDON: Mr Hudston, have you previously made a statement on this
        If you could have a look at that statement in front of you, it's three pages long and
        dated 5 March. Do you recognise that statement?---Yes.
        Is that the statement that you made?---Yes.
        Have you had a chance to read that statement today?---Yes.
        Is there any changes to that statement that you would like to make prior to us
        moving on?---No.
        Commissioner, I would like to admit that statement on the record but I'm shy a
        Do you have a copy of that?---No, not on me.
        I apologise to the tribunal.
        THE COMMISSIONER: That's all right.

        MR SNEDDON: Mr Hudston, I wonder if you could just tell the tribunal what it
        is you do and who you do it for?---Basically I'm the organiser that chiefly does the
        negotiations in the resource industry and heavy construction sites and other duties
        that may happen there. I also help the other organisers with general organising
        duties, but mostly these days I organise and basically negotiate agreements.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                         XN SNEDDON

        How long have you been doing that for, Mr Hudston?---I've been doing the
        agreements on resource projects since about 2002.
        Who do you do that for?---The CFMEU.
        Do you say you've been doing the agreements to the exclusion of anyone else
        or - - -?---On the resource and industrial jobs, the refineries, gold mines, those
        sorts of things - LNG plants, it has predominantly been myself and assisted by
        industrial staff.
        Just give the tribunal some idea as to the scope of agreements that you've been
        involved with since 2002?---I could go as far back as I've been involved in the
        Worsley project, Pinjarra upgrade, Dampier port upgrade, Cape Lambert upgrade
        - hub project, Broome wharf extension, the wharf extensions in Port Hedland,
        discussions at Sinosteel.
        How many of those resulted in enterprise agreements, Mr Hudston?---Every one
        so far.
        In all of those agreements did they all run exactly the same way? Were they all of
        the same length? Did they all take the same shape?---No.
        So the negotiations were different?---Yes, all negotiations are different. I mean,
        there's different parts to agreements and time taken to get them in place.
        Sometimes your negotiating and they've got a lead time of six months into an
        agreement. I've recently just done one with Collie urea project that they probably
        won't start until the end of this year, and I did it before the beginning of this year.
        How long does it usually take to reach an agreement or not certain time?
****    MARK JOHN HUDSTON                                                           XN SNEDDON

        ---Depending if it's a stock-standard agreement that you're coming off the back of
        another agreement onto, you could do it within a few weeks if the parties are
        willing to meet a lot. I just recently negotiated one with the Gorgon project. We
        did that within probably six weeks. That was a fresh agreement, start to finish.
        We used a lot of the parts of the Pluto agreements in it and were able to complete
        that within six weeks.
        As an organiser and negotiator do you have a set approach when you enter into
        negotiations?---Yes, I do.
        Do you just want through generically what that set approach is to negotiations?
        ---What I like to do is get all the small stuff out the way first, leaving the money
        to last. Basically I find that the money issues are the key issues around an
        agreement and the wording issues - sometimes don't seem as important if you get
        the money out the way first. So what I do is I put all the wording correct in an
        agreement, especially when you're dealing with an agreement where a lot of the
        wording is not right, or the drafting in the agreement wasn't right and there's
        issues to be resolved in that. I like to get that out of the way first, then move onto
        the money and basically bargain separately on the money at the end to close the
        Thank you. I don't suppose that all negotiations work that way, but you're saying
        that's how you approach them?---That's how I approach them, that's how I spend
        in a lot of the negotiations here, especially in dealing with the CCI in Perth. We
        get all the issues out the way first, then at the end we close the deal with the
        money issues.
        Perhaps if we could look at the matter that we have in hand here today, that is the
        agreement with Mammoet?---Yes.

****    MARK JOHN HUDSTON                                                           XN SNEDDON
        When did that first come onto your radar so to speak, Mr Hudston?---It first
        basically come on before Christmas. The area organiser raised it with me and
        then following that I was aware that there was court cases going on at around
        Christmas time and then it was discussed with me and suggested that I go and
        negotiate the agreement.
        Why didn't the area organiser do it?---Well, Brad has never had any experience
        with negotiating any agreements.
        Right, do you mean Mr Upton?---Brad Upton, yes, the area organiser.
        So you say that you were aware that there was some legal stuff happening over
        the Christmas. What context are we talking about here, Mr Hudston?---Basically
        we were looking for what I understand is to set up some meetings with Mammoet
        to get the agreement going. That didn't occur so it was taken before Fair Work
        Australia to get an order for them to sit down and talk with us.
        The conversations that you had with Mr Upton were there discussions held as to
        why the CFMEU were negotiating with Mammoet?---Yes. Mr Upton had been
        conducting meetings with the employees. The employees raised that they would
        like an agreement starting from the time that their agreement ran out. They
        approached the company and the company wouldn't discuss it with the employees.
        They then consulted with Mr Upton and Mr Upton consulted with myself and
        said, "Look, the best way to get this forward is to get some form of a majority
        support order, a petition, and we'll move forward from that point onwards."
        After the majority support determination was handed down were you aware of any
        meetings organised?---I believe the meetings could not occur because
        Malcolm - - -

****    MARK JOHN HUDSTON                                                      XN SNEDDON

        Malcolm Robinson?---Malcolm Robinson was away on annual leave and then I
        believe that didn't occur and then Malcolm was to return. A notice was put into
        Fair Work Australia to have some meetings or to get a discussion happening.
        Malcolm turned back up and that basically the meetings then occurred from that
        point onwards.
        So on Mr Robinson's return from his holidays - - -?---Yes.
        - - - was the meetings that you were expected to attend upon his return from

        Can you recall when they were?---They were to up on site. There were to be four
        meetings scheduled. The first two meetings when we went up to site and the first
        time we were to attend the meeting, I forget the date now, was on a day that
        no-one was on site. We then attended that meeting at 2.30 I believe it was, or
        2 o'clock that afternoon and we arrived there in enough time to present ourselves
        for the meeting. The meeting was then - we then advised by Colin Milne, not
        Malcolm Robinson, that the meeting had been cancelled that day and we left site.
        You said there was four meetings. The second meeting that was due to occur?
        ---That was cancelled as well.
        What was the reason for the cancellation?---They said they wouldn't meet because
        the workers weren't at work.

        How long had the workers been taking unprotected industrial action for?---I
        believe they had taken off the previous Friday before those meetings were to
        occur. So I think Wednesday was the first meeting, Friday would've been the
        second meeting. So they had already been off by the first meeting, one, two,
        three, four, five - five days.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                      XN SNEDDON

        Perhaps now if we could run through the meetings that did occur?---Yes.
        The tribunal has heard and you've heard because you sat through it, that there was
        an informal meeting between Mr Robinson and myself on 4 February?---Yes.
        What was your understanding of the reason for that and what occurred at that
        meeting?---The meeting was so we could have some feedback on our log of
        claims to Mammoets and basically then go through the feedback and see where
        we were for negotiations.

        Then when did you have the first meeting personally with the employer?---About
        - it was actually 5 February.

        Where did the meeting take place?---It occurred up on site.
        For the union there was yourself?---Myself and Aaron Mackrell.
        For the employer?---Present that day was Colin Milne as Malcolm's adviser,
        Malcolm himself and I believe somebody else was I think Colin's assistant stayed
        in the room.
        Can you recall how that meeting went?---Basically because it was the first
        meeting, we wanted to discuss our log of claims. We had got their report back,
        we wanted to go through that agreement - should I say, the report back that
        Malcolm had given us on the negotiations and go through them, try to clarify any
        positions, see if anything was able to be negotiated on those points. They
        basically went through each issue and told us why they couldn't do it. Then
        basically we discussed each issue individually. I gave my viewpoints on what it
        was and what the employees basically would say and moved on from there.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                        XN SNEDDON

        So in your experience as a negotiator that's pretty much how these go,
        Mr Hudston?---Yes.
        Anything unusual?---No, I thought the negotiations at that point were going well.
        Colin Milne basically said a few things along the lines that the workers should just
        accept the current situation. Malcolm was very open and open to discuss anything
        and we started to discuss the issues as we were going through them.
        Did either Mr Robinson or Mr Milne give you any feedback at that meeting that
        they were concerned about how the negotiations were going?---No.
        We've heard already in evidence that there was a second meeting held on
        10 February?---Yes.
        Again at the Pluto site?---Yes.
        Again you attended?---Yes.
        On your own?---No, I think Aaron Mackrell was with me then.
        From the employer?---Would be Colin Milne and Malcolm Robinson there as his
        Again can you recall how those discussions went, Mr Hudston?---Fine. We had
        basically from the first meeting to come back, I had some issues that I had to
        come back to them on, redundancy was one, some wording issues and
        dual-ticketing allowance. They basically at the start of the meeting have said that
        the position hadn't changed. They didn't want dual-ticket allowance and there
        probably wasn't any point in going through dual-ticketing allowance. I then tried
        to discuss that further with them and went through the reasons why crane
        operators getting out of cranes and Malcolm tried to tell me that that didn't happen
        very often, contrary to what the employees tell me. He did admit that just recently
        that it had occurred more, where crane operators were doing rigging duties and
        that sort of thing. That's basically why I wanted a dual-ticketing allowance or
        should I say the employees liked it and I did explain to Malcolm at the time that I
        believe the dual-ticketing allowance comes out of the blokes who he employs
        from the eastern states who are used to getting that sort of an allowance on sites,
        we just went through that. The redundancy clause, we discussed the redundancy,
        basically we were discussing the amount of redundancy and putting it into a
        redundancy scheme. The wording I was discussing was about putting the money
        in a redundancy scheme. Some employees from over the eastern states like their
        money to go into redundancy funds where they get all sorts of benefits. I
        discussed that thoroughly with them.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                         XN SNEDDON

        Just on those two issues, Mr Hudston, on the first meeting from the minutes of the
        meeting and from the evidence that has been led so far today, the CFMEU - and
        by that you - were to provide a leaflet on payments into the redundancy scheme
        and examples of dual tickets, or qualified for the dual-ticket allowance for the
        meeting that we're now discussing?---Yes.
        We've heard so far that you didn't do that. Is that right?---Well, that's not exactly
        correct because I could've produced them there on the spot, but they said they
        weren't interested and there was no point in discussing it because they didn't want
        to entertain that wording at all.
        Okay. So again at this meeting on the Wednesday, 10 February was there
        anything from the years of negotiating that you've done to this?---No. No, I
        thought it was going quite well. They were hard to negotiate but you get that in
        some negotiations. They wanted to address each point and go through it. I
        wanted to do the same. So nobody could object about what we were discussing. I
        don't think it was - I've had worse - harder negotiations than that. Malcolm is
        always very pleasant.
        THE COMMISSIONER: You just keep saying "no" I suppose.
        MR SNEDDON: It's very easy to pleasant in those situations.
        Did Mr Robinson and Mr Milne raise any concerns at this meeting about the way
        that you were negotiating, about that the way that the union was approaching the
        bargaining sessions, or about the intent behind them?---No.
        So in your opinion - again, I don't want to put words in your mouth - it was just a
        negotiation session working towards an agreement?---We were working to the
        agreement, the guys want to have an agreement up there. We want to negotiate
        the agreement for them and I can see no reason why we shouldn't have an
        agreement or get it negotiated up there and it was just moving forward.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                         XN SNEDDON

        So after that meeting on 10 February, again we've heard evidence led that you
        were to give feedback to Mammoet's employees. Did you do that?---Yes.
        Perhaps you could tell us how that occurred?---After the meeting on the 10th I
        basically got together with some of the workers from the site to ask them if - and
        suggested that it would be beneficial that we get as many of the workforce
        together who wanted to hear my - discuss the agreement. I suggested a place off
        site, the recreational club that is in easy access and walking distance from where
        the majority of - as I believed at that stage the majority of Mammoet's employees
        are - which the Sea Ripple camp, suggested a time and asked them to organise it.
        Of which they did and the following night, I think at about 7.30 - 7.00, 7.30 I
        think it was, we kicked off the meeting at the recreational club.
        Sorry, Mr Hudston, can I just take you back one step. Are you saying that they
        organised it?---Yes.
        Could you just be a little bit clearer as to how that meeting came to occur?---I
        discussed the previous - told them I had met with the employer, I needed to give
        the employees the feedback from that meeting and go through the issues and
        basically move on from there.
        So it was a word or mouth that there was a meeting occurring at the recreational
        club?---Yes, I didn't put any notices out or anything like that.
        Sorry, back to where I interrupted you. This is the evening of the 11th?---Yes.
        After the third meeting on 10 February?---Yes.
        There was a meeting organised at the rec club, the recreation club in Karratha?
****    MARK JOHN HUDSTON                                                       XN SNEDDON

        It's about 7.30, that's what you were saying?---Yes, 7.00, 7.30.
        So how many people attended this meeting?---Approximately 40 plus. I couldn't
        give you the exact figure but I remember counting a few heads, a few came as I
        was starting. So it was around about 40.
        I mean, you're saying there was 40 people there. Do you know if they were
        employees of Mammoet's?---Some actually brought their girlfriends and
        boyfriends to the meeting, but I believe there would have been roughly 40
        Mammoet employees there. I sort of discounted a couple as I was counting.
        Okay. How long did the meeting last for, Mr Hudston?---Over an hour and a half.
        What was discussed at the meeting?---We basically discussed the agreement that
        they had put in front of us.
        When you say you discussed the agreement that was put in front of you, you gave
        feedback to the meeting as to the content of the agreement?---I went through the
        agreement. I actually gave out two copies of the agreement to the workforce,
        asked them to look over it and come back to me as well. I went through all the
        clauses in the agreement, basically saying there was this clause here, where it had
        probably come from, what it meant. We had discussions on it and it was
        necessary to have discussions on two key points in the agreement, because that's
        what we had been discussing with Malcolm and Colin. Those two key points
        were on the pit payment and Malcolm had produced and given me some
        information on how many hours it would take to achieve a higher pit payment on

****    MARK JOHN HUDSTON                                                       XN SNEDDON

        Could you just describe what a pit payment is for the tribunal?---I call it a pit
        payment because that's what it is generically know as, but in this case on the Pluto
        project they call it the Pluto special leave payment. Basically it gives them
        32 hours off site on a four-week seven day off cycle of pay. The workforce
        wanted to get more than that because they believed they worked more overtime on
        the site and if you're working more than the hours allowed for this payment on
        site, then you should get more leave. So it's an accrual argument. Basically the
        workforce, and I had done some calculations on a formula of how to calculate that
        and Malcolm had produced some. We went through that in great detail of what he
        basically was saying. We also discussed the $90. Malcolm had basically said that
        he pays $90 for his people in the camps and he had a contract for that. The
        workforce had heard all rumours - I said, "Well, look, he's prepared to put it in
        writing and show me some documentation on that sort of issue," and take it from
        there. Some people at the meeting said they would accept $90, others didn't
        believe that was right, they wanted more. There was people discussing the local
        issues because some were getting local, some were getting LAFHA and then
        there's a great proportion in the camp that maybe that wasn't as big an issue for
        them, but individually people were raising concerns. We also discussed at that
        meeting classification levels, where the new award's set for classification levels
        and I went through parts of that award to discussing that and where the industry
        had been moving and those sorts of issues like that.
        What was the general mood of the meeting, Mr Hudston?---Positive I thought.
        Whenever you get in front of a crowd of people you're never going to make
        everybody happy. People like to see something in an agreement for themselves,
        so that's why we had to go through each part of the agreement pertaining to where
        people would benefit. Sometimes you've got to wade through the expectations of
        people at these meetings.
        I'm aware of the layout recreation club in Karratha. Perhaps you could share with
        the tribunal where the meeting was held and what kind of facilities were available
        at the meeting?---Okay. The recreational club is a club that is for the workers of
        Karratha where you have membership. We basically asked, because there's not
        many facilities that you can get close to where the camp is - or any camp for that
        matter, that don't cost you anything. So basically you'll go in through the main
        drinking area, pool tables, and we try and have it out in the back in the beer
        garden. Now, unfortunately you can't stop people coming and going through that
        area, so we try and get it as far down the back as possible in an area where they
        can all listen.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                        XN SNEDDON

        What kind of facilities are there for you there as an organiser? Have you got the
        ability to say a PowerPoint?---No. No, there's nothing like that. Generally it's a
        few tables and chairs out the back. They use an area that I normally stand on
        which is raised so everybody can see me and hear me. There's generally nothing
        there to write or take notes on. When you're basically talking in front of a crowd
        and everybody wants to ask you a question, there's normally not a lot of time to
        take notes for each individual's issue. I do write down key points but there's no
        way to do PowerPoint or anything like that or a presentation.
        So you didn't have the facilities to put a spreadsheet and start logging everyone's
        comments as they were delivered to you?---No, I did not, no.
        Just as an aside, when you're working as an organiser or a negotiator out of
        Karratha, how are you based?---Out of my car. At the time when I was up there I
        actually spent a period of over five weeks up in the north, which is unusual
        because Brad the area organiser, Brad Upton, had gone an annual leave. Now,
        unknowing to myself Brad thought I had picked up the office key. There was no
        office key up there and I was unable to get into his office or use his offices for
        anything. Most of the other union officials up there work out of home and I
        generally try not to go around their houses and bother them with the other unions
        and that sort of thing.
        At the time you were up here during this spell, was Mammoets the only job that
        you have?---No, no. When I was up in that area I had to be at the Sinosteel site, I
        was scheduled to go out to Gorgon but that didn't occur because just the time
        frame from going to site to site. I also had to do Port Hedland, Yandi,
        Brockman 4, Newman area. So I was in and out of Karratha when I was there.
        Up to Port Hedland all day, that sort of thing.

****    MARK JOHN HUDSTON                                                        XN SNEDDON

        Without the capacity to take extensive notes for each of these?---That's correct.
        So we've the meeting on the 10th, you've had a feedback meeting with the
        employees and then again we've heard evidence led that there was a meeting of
        12 February - - -?---Yes.
        - - - which is the fourth meeting. Can you recall that fourth meeting, Mr Hudston?
        ---Yes, that was the morning after the meeting down at the rec club. Just on that, I
        finished quite late after having discussions at the rec club, went to bed and got up
        the following morning quite early. I had another meeting straight away that
        morning. Then I had right of entries to do that day.
        What do you mean you had "right of entries"? What do you mean?---Well, in the
        north-west you're restricted in a lot of cases by what times you can go on the site.
        10 o'clock that morning, 1.30 at Pluto, Cape Lambert I think is 10 o'clock as well.
        Sinosteel, Devil's Creek are all different times. So there's a fair amount of driving
        in between to get to these meetings.
        So you've got up early, you've had to do other work besides the work that you
        were doing Mammoets and then have another session, the fourth meeting, on
        12 February?---Yes.
        Sorry, just again can you remember that fourth meeting? Can you remember?
        If you could maybe just talk about that?---I wanted to give Malcolm a report back
        because I thought there was a lot of positive things come out of the meeting and I
        wanted to progress the meeting with Malcolm further. I wanted to report back on
        some key issues, but what had come out of the meeting the night before was that
        the workers wanted to basically look at the document and come back with issues.
        They wanted me to review the document and basically give them some feedback
        on it and what it meant around some points and then move the negotiations along.
        They were particularly interested in the classification structure and that sort of
****    MARK JOHN HUDSTON                                                         XN SNEDDON

        So again just again using your experience as a negotiator, how did the meeting
        feel to you? Did it feel - - -?---Good, no problem. We were moving along.
        Did you feel that you were achieving?---Yes, I did. Malcolm doesn't, you know -
        how would you put it - give much away in negotiations but I'm used to somebody
        who doesn't do that. I just thought he was reserving his position on a lot of issues.
        He wanted to hear more of a feedback. One thing that was discussed, basically
        the workforce had outrightly knocked back the offer in the agreement. Malcolm's
        next offer he said would need some productivity changes or some productivity
        benefits. I asked Malcolm what that those productivity benefits were. He said he
        would come back to us on them, which I have not been informed of those as yet.
        But he basically said he would want to make some productivity changes. Colin
        Milne seemed to indicate those as well. In fact I got the opinion that Colin was
        wanting to think up his own productivity changes for Malcolm in the negotiations,
        During this meeting then the opinion that you had formed was that everything was
        moving forward. Did the employer raise any concerns with you as to the way that
        you were negotiating, the way that the negotiations were moving?---No, not at all.
        I discussed with coming back to them and basically let them know I would come
        back before the next meeting. We had discussed making contact again on the
        23rd. I was not feeling the best on the 23rd and made contact after the 23rd with
        Malcolm, which when I did contact him I gave my apologies to him. I basically
        stated that - and I apologised for the delay - I'd like to set up a meeting, yes.
        So you promised prior to that you had been ill?---Yes.
        You hadn't done - - -?---I believe it was within two days, a day and a bit.

****    MARK JOHN HUDSTON                                                        XN SNEDDON

        So there seems to be a period of time between the fourth meeting, which was
        12 February, and when you were supposed to phone Mr Robinson, which was on
        the 23rd. Was there a reason that there wasn't going to be a meeting between
        12 February and the 23rd?---We were actually, as we discussed at the previous
        meeting, we were going to set up a time as soon and Colin Milne got back from R
        and R, which was eight days or something like that. He wasn't scheduled back till
        the 23rd. Now, I wasn't sure whether it was the 23rd or the 24th. That he would
        actually be flying back on the 23rd or be back at work on that previous meeting.
        Because nothing could happen between the 12th and that date because - - -?
        ---Well, Malcolm won't meet unless Colin's there perched beside him.
        So there was nothing you could do about arranging a meeting during the period of
        time?---No, I was to give them a contact and then discuss a meeting after that. I
        thought the meeting could have been arranged on the Thursday or the Friday. I
        didn't say to Malcolm that I couldn't meet that week. My belief is that Malcolm
        actually suggested it wouldn't be possible now to meet that week, but the
        following week might be acceptable.

        So we've had a meeting on 4 March. Is that right?---Yes.
        How did that materialise then?---Basically I had to consult - during the period of
        time between the 4 March meeting and my meeting with the employees, the
        employees had come back to me with a list of issues that they wanted to go
        through. So I had to formulate those issues that they had come and raised with me
        and discuss a few of them and I needed some legal advice on basically raising any
        of those in discussions. I didn't want to be seen to bringing anything new to the
        meetings and wanted to move the negotiations on in a proper manner. So I waited
        for yourself to come back and discuss with you that morning. We hadn't heard
        from Malcolm all that period of time and I then thought it was necessary that we
        contact Malcolm straight away and arrange for a meeting.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                         XN SNEDDON

        So were you in Karratha at the time that the meeting was arranged?---No, I was in
        Had you planned to go to Karratha?---No, I was actually hoping that Malcolm
        could come to Perth for some meetings. I mean we've been flying up to Karratha
        all the time to have the meetings, at great cost to the union. I had been down, had
        a lot of other agreements to have done and sorted and it would have been
        beneficial if we could have met earlier down in Perth or something like that.
        From discussions with yourself afterwards it was necessary, and I believed
        important that we moved the negotiation along, and basically said I want to get
        the meeting going, even if it means I have to go back up there.

        So you flew up there specifically for the meeting?---Yes, I did.
        You had no other business there, you flew?---No, I didn't do any other business in
        town. I flew up as quick as I could get a flight. I got one up and arrived up there
        at 10 o'clock, at which I just sat around and waited. Brad picked me up at the
        airport I think at 11.30. I sat at the airport, waited, then went out while Brad had
        his right of entries with Colin - I think it was Colin or Artie - at 1.30. I just sat
        and waited at the security office and waited around till 2.30 for the meeting.

        We've already evidence, Mr Hudston, that we were to provide - the union was to
        provide feedback from the agreement that had been presented and that had been
        presented back in 10 February and this meeting is now 4 March. As we've heard,
        the employer Mammoet only received our detailed feedback just prior to that
        meeting. What was the reason for the delay?---Well, that's basically what I agreed
        to do, is give it to him prior to the meeting. There was no specific time, but the
        problem was getting the feedback from the workers, then consulting with the
        workers up there about the list of issues and to move forward, and discussing
        them legally and putting them into documentation to sent to them. Part of the
        problem was yourself was away for a week and I needed to discuss that with you.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                         XN SNEDDON

        So if we can go onto the meeting of 4 March. Perhaps again you could just give
        us a very brief overview of how you felt the meeting went and what was discussed
        at the meeting?---Basically Malcolm had received a review of his document, his
        agreement. Malcolm said he hadn't taken enough time to consider it. I said then,
        "Would it be good if we could move forward here? I'll go through everything and
        maybe give an explanation of why we want this, why it's occurring," and moved
        through each part of the agreement. That took some time in going through that.
        When it was coming to the money issues, as I've said, I like to leave them to the
        end negotiations and do them as a package. I've always been told by the secretary
        of our union that when in negotiations, it doesn't matter how much it weighs in
        this hand, so long as if this hand weighs more, it doesn't matter which way you put
        them together, just the best deal for the workers is the way to do it. You know,
        when you produce a spreadsheet and you put money in here and you put money in
        there, you can get the best deal by working sometimes with people to facilitate
        certain things, if they'll give you certain things in exchange.
        How long did that meeting last for on 4 March, Mr Hudston?---Two and half -
        about two and a half hours, it was finished about a quarter to 5.
        Was that because there was nothing else to say?---Basically we had gone through
        everything, yes. I was aware, I mean, it is knock-off time up there. There's a lot
        of traffic on those roads coming from that side at night and nobody wants to be
        caught in traffic, everybody has got to finish work.
        Again I will ask what was the general feeling that you took away from this
        negotiation? Again using your experience over the years of negotiating, what was
        the general feeling that you took from it?---Well, I actually asked Malcolm at the
        end of that meeting if he thought it had been productive and he said, "Yes." That
        was my general feeling as well from the meeting, it had been productive.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                       XN SNEDDON

        Had you had any feedback from Mammoet, from the employer, that again the way
        that you were approaching it, the way the union was negotiating was untoward?
        Or that there was any other reason for the - - -?---No.
        So that was 4 March, we're now at 10 March. What was the process from here?
        ---The process was that Malcolm to give me a call on Monday do set up another
        Was that Monday just of this week?---Yes.
        Which would be the 8th?---Yes. Malcolm didn't give me a call. I had missed a
        call from him on Tuesday morning. I then rang him back a few hours later once I
        had got the message, I think I had been in meetings or doing something. Then
        basically suggested we have a meeting while he was down here. Malcolm didn't
        want to do that. He said he wouldn't be able do that and he would have to do it up
        on site. Again it would have beneficial to myself and to the union to have a
        meeting in Perth because of the cost and that. I then said, "When would you like
        to have that meeting?" He basically said, "The earliest possible time for that
        meeting would be probably Wednesday next week at again 2.30." I said, "That's
        fine, I'm just going to have to come back and confirm that." Yesterday when I got
        back to the office I asked our secretary to look into airline flights for that day so I
        could confirm that I would get up there exactly on time, or whatever, before I
        could actually - I expect to be there, I just wanted to make sure it was totally
        Sure. Where do you think negotiations are at?---Negotiations are at where the
        employer basically keeps saying no on parts of the agreement. They've moved on
        a few things. During negotiations I had thought they had moved on the payment
        for the Pluto special leave to go onto basically a pro-rata basis, basically but that
        at the last meeting it was again said no. I'm not sure where they - I've then said
        basically, "We would accept the $90, the workforce seems to accept the $90."
        They haven't come forward and put that to any documentation to me yet. We are
        moving forward. If the employer, you know, if we could finish this off, if I
        believe there was a will by the employer to sit down in Perth for a week with
        myself, we could probably have this all - you know, every day for a week, we
        could get through it.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                          XN SNEDDON

        Just in a general sense again, we've heard from yourself and from others that the
        first meeting was an informal meeting back on 4 February?---Yes.
        We're now on 10 March and we've had four substantive meetings and we have
        another one organised. How do negotiations usually move? Is that more
        meetings than would be normal, or is that about a normal time for - - -?
        ---Depending on the complexity of an agreement and the willingness. As I've
        stated before, I'm available all the time to get this agreement done. I want to get
        this agreement done as quick as possible. The reason why, there's plenty of other
        agreements that need to be done out there and if I can get this one done I can
        move onto other ones.
        So the reason that you're talking to Mammoets is just to negotiate this
        Is there any other reason?---No, I would normally leave the general day-to-day
        stuff up there in the area organiser's hands.
        Are you negotiating with any other contractors who are employed the Pluto
        project?---I've had preliminary discussions with Freo Machinery who are basically
        indicating to me their greenfields has run out as well, as well as two other
        contractors on the site have run out, who are still on site - RCR and CBI. I'm at
        the stage with Freos, Freos are supposed to come back to me and tell me if they
        are going to negotiate the agreement themselves, or they're going to get a
        bargaining representative. I'm still waiting to hear back from them. Another
        matter is before Fair Work Australia tomorrow with CBI.
        You've heard evidence from Mr Robinson and from Mr Milne that the real reason
        that the union is negotiating is to use this as some sort of bolster to make inroads
        into the other 68 contractors, or 70 contractors that have enterprise agreements on
        site. Is that the case?---I don't believe so. I can't understand how if you've got a
        five-year agreement in place, any contractor on the Pluto project, backed up by
        Woodside and Foster Wheeler Worley are going to come off and give anybody
        any more in their agreements than what they've already got, if their registered
        until 2014.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                        XN SNEDDON

        Have you approached any of those contractors and suggested that that's what they
        should do?---No.
        Who else is negotiating for the CFMEU in the north-west?---Just me.
        Who else is negotiating on the Pluto project?---Just me.
        I have got no further questions, commissioner.

        <CROSS-EXAMINATION BY MR WOOD                                             [2.50PM]
        MR WOOD: Mr Hudston, I take it that you weren't involved in the making of the
        application that's now before the tribunal on 5 January?---No.
        It was Mr Sneddon?---Yes.
        Your knowledge of these negotiations came about after McCarthy DP made a
        majority support determination on 24 December. Is that right?---With Mammoet,
        The application when it was made on 5 January was made prior to any
        negotiations that you had been involved in?---With Mammoet, yes.
        As far as you know prior to any negotiations that anyone from the CFMEU had
        been involved in with Mammoet?---Yes.
        Were you at the hearing on 6 January where Mr Sneddon appeared for the
        CFMEU?---No, I was still on annual leave.
        Had you been appointed by the CFMEU as the negotiator for the CFMEU at that
        point, 6 January?---I wasn't at that meeting, so I don't know if they had appointed
****    MARK JOHN HUDSTON                                                         XXN WOOD

        When were you appointed as the negotiator?---When I came back off annual leave
        and was told that I had been - - -
        When was that?---In early January, look, I'd have to check my diary for the exact
        date, but it would have been probably in the second week in January. I came back
        off annual leave, so it would be some time after.
        What were you told by Mr Upton or Mr Sneddon or by anyone else about the
        status of the negotiations when you were first appointed?---I was basically told
        that we would be negotiating an agreement with Mammoet, the employees up
        there wanted to negotiate.

        Who told you?---I think both Mr Upton and Mr Sneddon on different days at
        different times and - - -
        This was in mid January?---Yes, I think it would have been mid January.
        What did Mr Sneddon tell you about the application for a protected action ballot
        order?---That there was an application made.

        Did he explain to you why it had been made prior to you being appointed as the
        negotiator and prior to any negotiations having taken place?---I believe it's
        because Mammoets wouldn't sit down and negotiate.
        So it was made after the majority support determination. Do you understand that -
        this application?---Was it?
        Yes. My question was directed to what Mr Sneddon or another officer of the
        CFMEU told you. Your answer was "I believe the purpose was this." What were
        you told the purpose was?---The purpose was to negotiate an agreement.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                         XXN WOOD

        What were you told by whom and when?---Mr Upton had a discussion with me by
        phone and said, "You're going to be the one negotiating the agreement." He went
        through some key points over the phone of what the workers were looking for.
        Mr Sneddon had basically said to me that, "I've been told you'll be the one
        negotiating the agreement." I take it that it had been discussed in the office and
        that I was the one to negotiate the agreement.
        What did Mr Upton or Mr Sneddon say to you about the purpose of the
        application for a protected action ballot, if anything?---It was to get an agreement.
        They said to you, did they, Mr Upton or Mr Sneddon or both?---Both.

        Both. They said the words to you, "It was to be made, an application for a
        protected action ballot to get an agreement"?---"We want an agreement with
        Mammoets," the workers do.
        I understand that's what you say, but I'm asking you what did they say?---To my
        knowledge that's what was said to me.

        I'm asking what was said, I'm not asking what you believe. I'm asking about your
        knowledge and I'm saying what was said? Maybe there wasn't a conversation?
        ---There was a conversation with both.
        Right, with whom?---Mr Upton by phone and Mr Sneddon in the office.
        What did they say about the application for a protected action ballot?---That there
        was an application for a protected action.
        What did they say the purpose was?---To get an agreement with Mammoets.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                           XXN WOOD

        Right, there was a pause before you answered. Did they actually say that? Can
        you actually recall them saying that, or are you just making that up?---No, I'm not
        making it up.
        MR SNEDDON: Commissioner.
        THE COMMISSIONER: Yes, Mr Sneddon.
        MR SNEDDON: That's the third time that this line of question has been asked
        and Mr Hudston has given the same answer on all three occasions.
        THE COMMISSIONER: That's true, Mr Wood. I'm just wondering the point
        that you're trying get at.
        MR WOOD: I'll move on, commissioner.
        In your evidence-in-chief you said, "The guys wanted to have an agreement" and
        in your answers to my questions you said, "The workers wanted to have an
        agreement." Can the witness be shown exhibit M5, please. Which one of these
        guys or workers, or which ones, have you told that you represent them in the
        bargaining that has been taking place with Mammoet since 3 February?---Okay,
        I've had discussions with Jonathon Ott, Michael Reid, Steven Felt, Ray Rowe,
        those ones I do recall their names.
        Ott is 48, Reid is 10, who were the others?---Reid is 10, 48 is Jonathon Ott - or
        goes by the name of George, 14 and Ray Rowe - he might not be on this list
        because he left last week.
        Number 16?---Greg Rowe, okay, I thought his name was Ray.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                          XXN WOOD

        Raymond Rowe, 16?---Sorry, I'm looking at 22 then. Yes, Raymond Rowe, 16.
        You've had discussions with those four guys and you've told them that you
        represent them in the bargaining?---No, they've told me.
        They've told you that?---Yes.
        As I understand things no-one has actually appointed you or the CFMEU by a
        document in writing as the bargaining representative, have they?---I have not seen
        in the last week or so document to say that. I have seen but I can't say which one
        of those names were on it, letters appointing Brad or whoever he elected as their

        Do you have those letters with you?---No, I haven't.
        All right. You've seen the notes that Mr Robinson has prepared of the meetings?
        You saw the witness statement that had been provided by Mr Robinson prior to
        making your witness statement, did you not?---I read it briefly I think the other
        Well, it responds to what Mr Robinson and Mr Milne say, doesn't it?---Yes.
        You don't make any criticism in that statement about the notes that Mr Robinson
        took and prepared, attached to his statement, do you?---No, because I knew
        Malcolm was making extensive notes because everything I discussed with him, he
        wrote down.

****    MARK JOHN HUDSTON                                                             XXN WOOD

        You didn't in fact make any notes in the four meetings on the 5th, 10th, 12th of
        February and on 4 March, did you?---Yes, I did.

        Really? Have you got those notes with you?---No.
        Right. You didn't attach those notes to your witness statement?---No.
        You didn't make any notes of your discussions, you say discussions, on
        11 February with a variety of employees that evening, did you?---I made some
        brief notes.
        You made some brief notes and I assume you don't have those with you?---No, I
        They're not in your witness statement either?---No.
        They weren't before you when you talked to Mr Robinson on 12 February, were
        They were?---Yes.
        I see. Where were they?---In my folder.
        In your folder, and you referred to them?---I didn't have to, I read them before I
        came into the meeting.

        So you had notes with you but you didn't look at them?---No, I didn't need to.
        You memorised them before you came into the meeting?---I went through and
        looked at the clauses that were specifically raised that night with me and then
        referred to them in my discussions with Malcolm.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                             XXN WOOD

        It's just nonsense, Mr Hudston, isn't it? You didn't actually - - -?---No, it's not.
        You didn't actually have any discussions with the employees the night before, did
        you?---Yes, I did.
        You didn't talk to them about the Mammoet proposed agreement, did you?---Yes,
        I did.
        That's the reason on 12 February you just had to flick through the agreement and
        come up off the top of your head with some comments on the agreement?---Not

        That's why you had to go away and respond in a more comprehensive, as you
        agreed to do, on 12 February. Isn't that correct?---Not correct.
        You took three weeks to put that response together, didn't you?---I did what I said
        I would do.
        You took three weeks to do it, didn't you?---There was no time limit specified by
        the other party.
        You took three weeks to do it, didn't you?---I don't think it was a full three weeks,
        It was two week and six days?---Correct.
        The meeting on 5 February, you were agreed that you would provide a leaflet on
        payment into the redundancy scheme?---Yes.

****    MARK JOHN HUDSTON                                                           XXN WOOD

        And provide examples of dual tickets that would qualify for the dual-ticket
        You were asked a question by Mr Sneddon about that. About whether or not you
        did either of things you had agreed to do and you gave the answer, "It's not quite
        true to say that you didn't do it." It is in fact quite true to say that you never
        provided the leaflet on payment into the redundancy scheme and you never
        provided examples of dual tickets that would qualify for the dual-ticket allowance,
        did you?---Malcolm Robinson asked me - - -
        Can you just answer the question, please? You never actually provided examples
        of dual tickets and you never provided the leaflet, did you?---I wasn't asked to
        provide them at that meeting. I was told it wasn't necessary because they no
        longer wanted to do that.
        You never provided them, did you?---No, I didn't, because I wasn't asked to.
        You were asked on 5 February?---No, I wasn't.
        On 12 February?---Yes.
        So that's two meetings later you were again asked to explain and give examples
        when talking about the allowance for dual tickets and you acknowledges this was
        an outstanding item on your part, didn't you?---No, I acknowledged - - -
        Sorry, can you have look at attachment H of - can the witness be shown
        Mr Robinson's statement, exhibit M6?---What number?
        Attachment H?---Attachment H. Is that number 70?

****    MARK JOHN HUDSTON                                                          XXN WOOD

        Attachment H, page 1 of 1. It's at sort of the back of the document, para 70 refers
        to it. Have you got attachment H, "Good faith bargaining, fourth meeting, Friday,
        12 February"?---Yes.
        Number 1, "Allowance for dual tickets," this is after you had flicked through the
        agreement and mentioned the following items. You mentioned allowance for dual
        tickets. You were asked to explain and give examples and you acknowledge that
        this is an outstanding item on your part, didn't you? Those notes are correct, aren't
        They're not correct?---No.
        I see. So even though you had these notes in Mr Robinson's witness statement,
        you never made any comment about it in your witness statement about them being
        incorrect. Mr Sneddon never cross-examined along - them being incorrect, and
        now we find that they are incorrect. Is that your evidence?---This is put out by
        Malcolm Robinson, I take it it's his notes, that he has never supplied me with at
        any meeting, his notes. Is that correct?
        You've had this witness statement - - -?---Yes.
        - - - since 24 February?---Yes.
        Your witness statement responds to it?---Yes.
        Mr Robinson was asked to give evidence about this meeting and gave this
        evidence in court today. You never got up and spoke to Mr Sneddon and said,
        "That's not true," did you?---I can't remember - no, I don't think I did.
        No, and now you're going to say, are you, that these notes are incorrect?---Well,
        this note here says, "We were asked when (indistinct) accepted the CFMEU,
        flicked through the agreement and mentioned the following items. Allowance for
        dual tickets. Again the CFMEU were asked to explain and give examples." Of
        which I did, but I wasn't asked to provide any information.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                            XXN WOOD

        You acknowledged that his was an outstanding item on your part, which refers
        back to a meeting two meetings earlier, "CFMEU to provide examples of dual
        tickets"?---It wasn't said this is an outstanding item to it. Nobody said that at that
        Sorry?---We had already - Malcolm Robinson had already said no to dual
        ticketing. The blokes still wanted it, I had at that first meeting a copy of an
        agreement where dual ticketing was in in the eastern states that the blokes were
        referring to, to give to Malcolm. He didn't want to have that then, he said no.
        Are you seriously saying that you did not acknowledge that the provision of
        examples of dual tickets was an outstanding item on your part? Are you saying
        these notes are untrue?---I'm saying that dual ticketing is still wanted by the
        blokes, the dual-ticketing allowance, but the answer - it was not an outstanding
        item from discussions with Malcolm, because Malcolm had said no and I did not
        have to give him any more information.
        So you are saying that these notes are untrue. You did not acknowledge that this
        was an outstanding item on your part. You're saying the notes are untrue?---The
        allowance - the blokes want the allowance, but I was not to furbish any
        documentation and that's what you asked me.
        Yes. You're saying that these notes are untrue. That's what the notes say. They
        say you acknowledged in that meeting this was an outstanding item on your part
        and you're saying that's untrue?---I'm sorry, you're getting me confused here. Are
        you - - -
        No, I'm not getting you confused, you're just trying to make it up as you go along,
        aren't you?---No, I'm not.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                            XXN WOOD

        You are so?---No, I'm not.
        You've tried to manufacture a story that you actually did what you said - you're
        actually trying to provide an excuse to explain why you didn't do what the notes
        say that you were supposed to do, and the notes say that you didn't do, aren't
        you?---No, I've told you what I've said I'd do and I've repeated it three times to
        From this meeting you then failed to ring Mr Robinson on 23 February, didn't
        you?---Because I was sick.
        Yes. You said to him that you couldn't meet that week because you were sick that

        Can you explain why it is that you - can the witness be shown exhibit M2, please.
        This is an email to you on 26 February 2010 on page 2 of that document. It says -
        this is Friday, 26 February, "Mark, at the meeting of 10 February Mammoet
        presented two copies of the proposed agreement to you that Mammoet that were
        ready to sign. You undertook to review with employees and revert during the
        meeting on 12 February. During the meeting on 12 February you mentioned some
        items in the proposed agreement and wanted further discussion, but you're going
        to present a comprehensive list during the meeting this week. Unfortunately you
        were unable to attend a meeting this week to present this list." You received this
        email, didn't you?---No.
        You didn't receive the email?---No.
        I see. So where Mr Sneddon is returning, that is responding to this email as part
        of an email chain, which shows he received it, for some reason he received it but
        you didn't receive it?---I didn't receive it because - and I've got it on my computer
        - because Malcolm couldn't get my right email address.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                              XXN WOOD

        I see. So - - -?---He apologised for that later in a subsequent email when he did
        find me.
        I see. This statement here, "Unfortunately you were unable to attend a meeting
        this week to present this list - - -"?---I didn't see that until it was raised with me
        when - - -
        But you're saying that statement is untrue?---That's untrue. I said to Malcolm that
        I see. So that's another untruth in Mr Robinson's written correspondence. His
        notes are untrue and this is untrue?---Malcolm can write whatever he wants.
        I know, but your evidence is that is untrue. That does not reflect the discussion
        that was had?---No.
        That's right. So another untruth from Mr Robinson. On your own evidence you
        didn't respond by telephone or in writing on the next week, that is the week of the
        1st to the 5th of March, on either the 1st of the 2nd, did you?---Could you say that
        You didn't speak to Mr Robinson on 1 or 2 March to arrange a meeting,
        Mr Sneddon did that, didn't he?---Mr Sneddon arranged a meeting with Malcolm
        Robinson, correct.
        Yes. You heard Mr Robinson say that you were supposed to ring Mr Robinson on
        2 March but you didn't ring him. You say that is untrue, don't you?---I spoke to
        Malcolm Robinson on the morning of the 25th. He said he could not have a
        meeting that week. He would then call back and arrange a meeting, which he did
****    MARK JOHN HUDSTON                                                            XXN WOOD

        Yes. You heard Mr Robinson say in court this morning that he said that that
        conversation was that you said you would call next Tuesday, 2 March?---Malcolm
        Robinson may have said that.
        You're saying that's untrue also?---That's correct.

        Because what actually happened was that he was supposed to call you, on your
        What actually happened is that Mr Sneddon called Mr Robinson?---Yes.
        Mr Sneddon as far as you know said to Mr Robinson, and tell me if you don't
        know anything about this conversation, "I'll have to chase Mr Hudston for the
        correspondence you've been waiting for"?---I've got no recollection of
        Mr Sneddon speaking on the phone to Malcolm Robinson.
        But Mr Sneddon then came and chased you for that correspondence, didn't he?
        Mr Sneddon came to see you on either the Tuesday or the Wednesday or the
        Thursday and said, "You need to get that correspondence to Mr Robinson"?
        ---Mr Sneddon said, "Have you got that correspondence for Mr Robinson? Has it
        been sent?" I said, "It is finalised, I just have to get it to you to read, so you can
        check for its legality and then we're free to give it to him before our next
        meeting," because that's what the commitment was to get it to him before the next
        You were going up to that meeting on the 4th - - -?---Yes.
        - - - with Mr Upton?---Mr Upton was to pick me up, not necessarily to be at the
        meeting. He said he would, because he had nothing on that afternoon, be
        available there but unfortunately another matter occurred on site and Mr Upton
        had to go and take care of it. He briefly came into the meeting, said hello to
        everybody and then left along with Colin Milne's assistant Artie, to go exercise a
        state right of entry on the site because of asbestos problems on site.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                          XXN WOOD

        Mr Upton eventually came back to that meeting?---Yes, after the meeting had
        He did say to you words to the effect, "You had better hurry up and finish the
        meeting or you'll miss your plane"?---No, he said, "You'd hurry up. Let's go, I
        want to get the hell out of here," or something to that nature and other words to
        the effect like, "I've got a wife and kids to go and see, you know." Because I was
        still talking to Malcolm about general chit-chat at this stage because I had already
        finished the meeting.
        Not only did you take three weeks to respond to the request. Not only did you not
        provide the leaflets, not provide the dual tickets, but you've now said for the first
        time in your evidence today that Mr Robinson and Mr Milne failed to do
        something. That is, I think your evidence was, provide you with some evidence
        of productivity benefits. Is that right?---What they had said is if we rejected the
        agreement as it was - and I said the workers weren't going to sign off on this
        agreement - he said, "Well, the next agreement we put out will have some
        productivity benefits in it there for the company." I asked him what they were.
        He said, "We will get them back to you," and I'm stilling trying to work out what
        the productivity benefits will be for the company.
        They haven't got back to you?---No, not with those.
        There's no reference to that as an action item in any of these notes, is there? That
        they would get back to you about these productivity benefits?---Not to my
        knowledge, no.
        Yes. You were in court whilst Mr Milne and Mr Robinson were giving evidence
        about your failures to deal with them in terms of what you had promised and in
        terms of a professional, quick response, weren't you?---I was in court, yes, but I'm
        not too sure whether Malcolm Robinson was saying there was failures for me to
        come back. He did say that he hadn't seen any notes of mine, but I'm not used to
        showing people my notes and giving away my negotiating position to anybody.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                          XXN WOOD
        At no point, despite hearing all of Mr Robinson's evidence, all of Mr Milne's
        evidence, did you ever get up and speak to Mr Sneddon and say, "Listen, ask them
        about the productivity benefits that they were supposed to get back to us on."
        You never said that, did you?---No, but I did stand up and talk to Mr Sneddon and
        give him plenty of notes on other issues.
        Exactly?---That I recall.
        The reason you didn't get up and speak to him and say, "Ask them about the
        productivity benefits that they had to get back to us about them," because that
        never occurred, did it?---Wrong, it did.
        As I understand it overhanging these negotiations has been this threat of a
        protected action ballot. Isn't that correct?---There's an application for a protected
        action ballot, yes.
        There was a hearing in the tribunal before the negotiations had started on
        6 January, in between the third and the fourth negotiation, that is between the
        negotiation on 10 and 12 February there was another hearing, a report back in the
        tribunal. You know that, don't you?---Yes.
        Directions were set at that on 11 February for this hearing here today. You're
        aware of that, aren't you?---Correct.

        What you were doing was really just going through the motions of a negotiation
        knowing that you had made an application which formed the backdrop to these
        negotiations?---Not correct.
        That's why in this last negotiation on 4 March, you didn't even bother dealing with
        the central issues in the negotiation?---Not correct.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                           XXN WOOD

        You say that the reason you didn't deal with the central issues of the negotiation
        was because you're negotiating style is to deal with the unimportant issues first
        and leave the important one for later?---Correct.
        That's just nonsense, isn't it?---Not correct.
        The agreement that the company proposed to you provides pay rises over the life
        of the agreement, doesn't it?---Yes.
        Do you seriously regard that sort of offer as saying no?---The payments that they
        have offered is not per the guys' initial claim. They basically put it forward and
        said, "You either accept this or we're going to want some productivity changes."
        They don't like the idea of having six-monthly pay increases, which the guys liked
        and there were a number of other aspects of the agreement. Now, 5 per cent pay
        increases is what has been offered in the agreement, but they have not changed the
        relativity structure in the agreement and that would be much more beneficial to
        the workforce.
        Yes, but it's hardly saying no, is it?---It's not good enough to the workforce and
        they've rejected it.
        That's right, there has been some negotiation, it's just not good enough, but it's not
        no to everything, is it?---Nearly everything that they put up so far has been, "No,
        we're not going to do that. No, we're not going to do this. No, we're not going to
        do that. No, no, no."
        You would expect given your history as a negotiator to be able to reach an
        agreement or at least get to a position as to where you can actually start
        negotiating about the important aspects at some time fairly soon?---Yes.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                           XXN WOOD

        You would agree that you would need further meetings with Mr Robinson and
        Mr Milne to achieve that end?---I've actually asked for further meetings and
        actually asked for longer periods of time to meet with them.
        That's funny, because you were rung by Mr Robinson yesterday about 7.30, you
        returned his call about 9.00, 9.30 and he proposed a meeting of Wednesday the
        17th and from what I understand your evidence to be is you still haven't responded
        to him, despite the whole of yesterday going past and you being in close
        proximity with him today. Is that correct?---I didn't think it was appropriate to
        talk to Malcolm today about those issues.
        You said, your evidence was, "You expect to be there next Wednesday the 17th,"
        but I think your excuse was you had to ring your secretary to check on flights. Is
        that right?---I don't book flights in our office. Actually the office administrator
        does and I didn't see her and I've got a girl who was going to find out about it
        It took from 9.30 yesterday till quarter past, 20 past 3 today to still be unable to
        know whether or not you can get a flight up there to enable you to speak to
        Mr Robinson. Is that correct?---No, if I wasn't in court today I would've probably
        found out hours ago.
        That would just require a phone call I take it?---Yes.
        You haven't been able to make a phone call any time today?---No.
        Excuse me, commissioner. Nothing further.

        <RE-EXAMINATION BY MR SNEDDON                                             [3.24PM]

****    MARK JOHN HUDSTON                                                       RXN SNEDDON

        MR SNEDDON: Mr Hudston, you gave evidence that you held a meeting at the
        rec club in front of 40 employees for an hour and a half?---Yes.
        Where you discussed the agreement?---Yes.
        Could you be mistake in that?---No, because we have to all sign in and all be
        signed in at the rec club by the people up there.
        You couldn't have just imagined it then?---No, because Jenny - I had to organise it
        with Jenny, the manager of the place. She had to organise people to sign
        everybody in at the place. I know they were there. I know - I probably could get
        the book to prove the names of everybody who came in that night.
        Your evidence is fine. The final meeting prior to whenever the next meeting is
        going to be, was on 4 March, that's the evidence that you've given and it lasted
        two and a half hours. Is that right?---Yes.
        What did you do for two and a half hours?---We discussed the agreement.
        The next meeting after the 4th, and the 4th was last week, you're arranging a
        meeting for next week. Is that right?---Yes.
        You volunteered to fly up to Karratha for it?---Yes, we had already asked
        Malcolm if he could meet around being in Perth, but he has chosen not to do that.
        So it will be next week now.
        You're going to fly to Karratha?---Yes, I'll fly up, yes - yet again.
        Mammoets hasn't volunteered to come down here and - - -?---Not once.

****    MARK JOHN HUDSTON                                                       RXN SNEDDON

        You're just waiting for flight confirmation for that?---Yes.
        Thank you, that sounds reasonable. No further questions, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Thank you.
        Mr Hudston, you've heard the submissions of the respondent who has objected to
        the granting of an application for a ballot. You've heard the evidence of Mr Milne
        and Mr Robinson, you've seen their witness statements. One of the things they
        say is that, "The CFMEU is not genuinely trying to reach an agreement because
        there are ulterior motives. The ulterior motives are -" and they make claim that
        your Mr Upton has made some comments - and I think he has even made a bet -
        that may not have been Mr Upton, but I think it was who made a bet - that
        whatever we get from Mammoet I bet you 110 per cent everyone else on the site
        is going to get it, some 3700 employees are going to get it. So the company says
        "You're not really trying to reach an agreement with us, what you're going to do is
        use us as a battering ram to get wage movements or some other movements -
        whether it be an allowance or whatever - across the rest of the site in contradiction
        to these agreements that are already in place." What do you say about that?
        ---That's not correct.
        Why would Mr Upton say something like that? Firstly, did you ever hear
        Mr Upton say anything like that?---No, I didn't.
        Has Mr Upton any authority to say anything like that?---No, he hasn't.
        So why would Mr Milne and Mr Robinson say that that's what is being said?
        ---Mr Milne constantly baits and winds up Mr Upton and they wind each other
        back on all sorts of things. Now, Mr Upton has got no authority to say. Mr Upton
        has not been negotiating the agreements. I'm the one negotiating the agreements.
        I'm the one who has reported back to the workforce and we are negotiating an
        agreement to get an agreement up there for these workers.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                        RXN SNEDDON

        But Mr Upton is the officer up there when you're not there, isn't he?---For the
        whole - Mr Upton has only just come back. In fact, he came back for a week and
        he has been back in Perth for four or five days. In the last six weeks he has been
        there a week. I've done most of the work in the north-west.
        But that has been because he was leave and negotiations and that?---Yes. Yes,
        that's correct.
        But in the absence of any negotiations that are required, Mr Upton is the officer
        up there, isn't he?---Yes, but he will not be doing negotiations.
        No, I understand that?---Yes.
        But when you're not there, when the negotiations are finished?---How it stands
        right at the moment is I will be going to the north-west to assist Mr Upton in
        general organising as well. I've just recently picked up Yandi and Jimalbar, I'm
        currently negotiating the Jimalbar agreement. I'm also doing work in Port
        Hedland to assist him. We're sending another organiser up there. It may be the
        case, we haven't picked the exact jobs, that Mr Upton is no longer doing the Pluto.
        Maybe somebody like Mr Kennedy will be doing the Pluto project and Brad will
        concentrate on doing Barrow Island. That's in the pipeline and still being
        discussed with the secretary of the best way to do that. We've got four now
        specific areas up there, A, B, C and D and we're trying to work out who splits
        what and does what up there.
        Is it feasible or is it possible to take away this argument from the respondent that
        the union is disingenuous by the union providing an undertaking that whatever
        they obtain at Mammoet through the enterprise bargaining process, will not be
        used as a means of trying to break through with contractors that already have in
        place existing agreements?---I couldn't see how that would be a problem. I just
        don't know the wording you would put into effect there. I can't see how you can
        get anything else out of them anyway. Mammoets are talking about doing a
        four-year-agreement for the next stage of the agreement. Mammoets are also
        going to want to talk to me very soon about - maybe in a year I guess - the
        agreement out at Gorgon, if they're lucky to pick that work up. So I just can't see
        how, well, it's not going to hurt, is it? I mean, we can basically look at that.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                       RXN SNEDDON

        I mean, if the union is saying to the tribunal, "Look, Mr Upton had no authority to
        say that"?---That's' correct.
        He may have been baited, he may not have?---Yes.
        "But he's got no authority to say that. That's not the intent of the union. The
        intent of the union is to get an agreement with Mammoet"?---Correct.
        "Because they don't have an agreement in place at the moment, or they have one
        but it has expired." So you want a new agreement, so an undertaking like that
        would simply enforce what the union is saying under oath?---Yes, it would.
        Is that right?---Yes, it would.
        Your negotiating style is that you deal with the money issues last?---Yes.
        Mr Wood challenged you on that. I've got to say it's not an uncommon style of
        negotiations. You deal with the peripheral issues first?---That's right.

        Then you get stuck into the heavy stuff and quite often some of the issues that the
        tribunal has to deal with in enterprise bargaining is the money. At the end of the
        day it's the money?---I will tell you that's how the CCI WA have always
        negotiated agreements with us. We get rid of the stuff first and then cut to the
        chase at the end.
        You say that you believe that there has been some progress made?---Yes.
        The company gives a slightly different position, because they say that they've
        provided a detailed response to your log of claims?---Yes.
****    MARK JOHN HUDSTON                                                       RXN SNEDDON

        You provided - the words were I think, "You flicked through the proposal. You
        identified about 12 or 13 items." They then said, "Well, you know, are these
        items?" "No, there are others, but we'll talk about those later." Their argument
        fundamentally is that you're not serious because you haven't responded in a
        constructive way in which they can identify really what are the issues that need to
        be negotiated?---What they want is me to put my bottom line on the table. That
        doesn't occur with negotiations.
        It does at some point, because I ask the parties generally to do that?---At some
        point it will.
        Yes?---But, you know, if it gets to a point where people have to do that, then that's
        the thing. What I'm trying to get them to come to terms with is (1), we've got a
        new award. There are some changes by that new award that have to be
        incorporated now into agreements. They're reluctant to do that. I'm trying to
        develop and get through by getting them to get rid of anything that does not need
        to be in the agreement. Like they've got electricians in the agreement. Mammoets
        are a crane company. I don't know when they're going to have an electrician.
        Maybe they'll have one, I don't know, but there's a lot of stuff about instrument
        technicians and things like that, coxswains - - -
        What, are they rowing boats?---Well, that was part of the conversation. "Is
        coxswains going to be in this agreements?" It has been in past documents up
        there. Those sorts of things don't need to be. I mean, you heard earlier about shift
        allowance. If they're not going to work shift, why have it in the agreement? The
        guys only see it there and want to - you know, why put it in? There's certain stuff
        on redundancies and stuff like that wasn't basically complying with the Federal
        Workplace Relations Act on those sorts of things that I had picked up and wanted
        to talk about those sorts of things. The document they gave us was not up to
****    MARK JOHN HUDSTON                                                       RXN SNEDDON

        All right. Mr Wood, Mr Sneddon?
        MR WOOD: Nothing arising, commissioner.
        MR SNEDDON: Nothing else from me, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Thanks, Mr Hudston, you can step down now?
        ---Somebody might want to take some of these back, M2, M6 and M5. Thank

        <THE WITNESS WITHDREW                                                      [3.34PM]
        THE COMMISSIONER: Mr Wood.
        MR WOOD: Commissioner, I don't think I'll be particularly long because I think
        you understand the argument. Can I just make reference to two cases briefly. I
        don't want to detain you for a long period with these cases, but can I just refer you
        to the Coca-Cola case to start with. That's a decision I think we handed up today,
        I'm not sure it has got into the folder.
        THE COMMISSIONER: At tab 8.
        MR WOOD: I think there's two Coca-Colas and first instance decision and a full
        THE COMMISSIONER: Yes, 28 October.
        MR WOOD: That's correct, commissioner, that's the full bench decision. Can I
        just identify at paragraphs 36, 37 and 38, that bargaining commences upon certain
        events occurring. One of them is the making of a majority support determination,
        that's at 37.
           Agreement to bargain is generally said to be refusal of bargaining agreements
           defined by section 172. An agreement in terms proposed by the bargaining
           representative of the employees cannot support a finding that the employer had
           agreed to bargain.
        Then at the bottom paragraph 38 on the next page.
           Further whilst agreements to bargaining imports a preparedness to bargain
           about an agreement or agreements proposed by the majority of employees,
           both in respect of the scope and terms and contents of an agreement or
           agreements does not require a bargain to occur, only in respect of a particular
           form of approach where it is sought by the majority of employees in that
           bargaining representative.
        The second case I would like to draw your attention to, commissioner, is the TMS
        decision. This is the full bench decision, it's at tab 5 of the folder of cases. Can I
        take you paragraphs 32 through to 36, but particularly 32 and 36.
           We agree it is not appropriate or possible to establish rigid rules for the
           required point of negotiations that must reached. All the relevant
           circumstances must be assessed to established whether the applicant has met
           the test or not. That is the test of genuinely trying to reach agreement. This
           will frequently involve considering the extent of progress in negotiations, the
           steps taken in order to try and reach an agreement. At the very least one
           would normally expect to be able to demonstrate and clearly articulate the
           major items it is seeking for inclusion in the agreement and to have provided a
           considered response to any demands made by the other side. Premature
           applications where sufficient steps have not been taken to satisfy the test that
           the applicant has genuinely tried to reach agreement, cannot be granted.
        Then at 36, skipping over the first sentence:
           It is clear on the evidence that negotiations involved limited face-to-face
           meetings and limited articulation of many of the claims. Certain matters were
           being dealt with in concurrent industry negotiations. Many items were only set
           out in a list of headings and were not explained or discussed. The wage claim
           had not been specified. There was nothing to suggest that in taking steps it did
           in any way was other than genuine, but nevertheless in our view it cannot be
           said that in these circumstances MUA genuinely tried to reach agreement. The
           steps that were taken were preparatory to developing an agreement were in
           our view insufficient to satisfy the test its application needed to meet.
        Can I say, commissioner, it is without doubt the position that the application was
        premature when made. Just having regard to Coca-Cola and TMS there would be
        no conclusion available other than to find that when made the application was
        premature. It was made immediately after the MSD had been ordered, prior to
        any negotiations at all and one day after the notice of representational rights had
        been sent out. No explanation has been given for that. There has been none
        provided and the tribunal would be entitled to infer that the motivation that was
        then clearly apparent to bring on industrial action as soon as practicable is still
        there. Unless the CFMEU comes forward and says they made a mistake, didn't
        understand it, which is something that they have not yet said, we would say you
        would have to find that there was an improper motivation behind that application.
        True it is, and we said this in the opening, that time can cure many ills. It is true
        that there have been five meetings and it is true there have been some discussions.
        It really is going to be a question of your industrial judgment, commissioner, as to
        whether or not you think as at today's date, 10 March, the application is still
        premature. We do find in passing it strange that we are in this position because
        really what should happen is that in a proper application of this nature you should
        have the negotiations and then at the point at which one party can say to the
        tribunal that our application is not premature, it makes the application. We've had
        an odd situation that we've had an application that was clearly premature hanging
        over the negotiations and an application that is now before the tribunal, when if
        the application had ever been made properly, it may never have been made until
        next week or the week after, or at some point when you could it's not premature.
        Now, again there's no explanation as to why that has occurred from the CFMEU.
        You've heard all the evidence, commissioner, I don't want to go through it. It's
        really a matter of your industrial judgment as to whether or not you consider it be
        premature. We concede, and I think Mr Milne conceded this, that at some point
        we wouldn't be able to make the argument that it's premature, but we say I think
        legitimately, that the application was premature - definitely legitimately it was and
        it still is. The point we make about the collateral purpose is really just by way of
        explanation of that point. The tribunal would say, "Well, why has this all been
        done?" In the absence of any explanation from the CFMEU, we're providing the
        We're saying there is this collateral purpose. You don't have to accept there's a
        collateral purpose and you can accept properly, I think as you've done,
        commissioner, that the employees who are the subject of this application have got
        their democratic rights to take industrial action. But we are saying it is premature
        and we are saying we can explain why it's premature by having a look at the
        surrounding circumstances and the collateral purpose. Commissioner, we say the
        appropriate thing is for the application to be either dismissed or adjourned for a
        period of time, perhaps two or three weeks, to allow some further negotiations to
        take place. They can be the subject of some direction from the tribunal and then
        we could come back, having understood each other's position and with either an
        agreement reached, or the stain of prematurity having been washed away.
        We don't think there's anything unreasonable about that approach, having regard
        to the way in which the application has been brought. If you're against us on that,
        commissioner, can I say that we have - or Mr Diserio has - prepared the type of
        statement that we think would be appropriate. We've provided the original to
        Mr Sneddon, only briefly - he has only looked at it for five minutes. I think he
        thinks it could be drafted more simply, but I don't think he'll tell me he disagrees,
        that I don't think it mis-states the position. Let me put it like that.
        THE COMMISSIONER: Right. I don't ask each party to endorse the statement.
        MR WOOD: Yes.
        THE COMMISSIONER: But the intent was that they at least understand the
        intent of the statement. It would be put out by Fair Work Australia and the reason
        why I felt it was appropriate, was that if both parties looked at or worked on it, not
        to endorse it, but simply say that there would not be an issue that it was incorrect,
        or people may have got a misleading view about what the intent of the statement
        was. So I don't ask anybody to endorse it. If you're happy with the words, if you
        believe it projects the meaning that the tribunal needs to be projected, then I'm
        happy to do that. So I await a response from Mr Sneddon and yourself, Mr Wood.
        MR WOOD: Thank you, commissioner. Commissioner, it seems we've got in
        relation to any order that might be made, it's accepted between the parties that the
        only persons who could be balloted are the 10 persons that are identified - I'm
        sorry, 11 persons who are identified on exhibit M5. That's Mr Reid, number 10;
        Mr Walker, number 28 and Mr Howe at number 42 through to Mr Schwarz at
        number 50, which is 11 in total. Mr Sneddon showed me the document that he
        has provided to you but hasn't tendered in evidence, which shows the membership
        records of that group of 11. I think it shows that 10 of them are members. I think
        the ballot group, if there was going to be a group, it would have to be a smaller
        group than that 11, but it would be 10 of those 11.
        THE COMMISSIONER: Why wouldn't the eleventh person be eligible?
        MR WOOD: Because he has to be a member, that eleventh person would be
        eligible if that person had have nominated the CFMEU as the bargaining
        THE COMMISSIONER: Right.
        MR WOOD: It's because of the default nature of their status.
        THE COMMISSIONER: They haven't done that.
        MR WOOD: They haven't done that exactly, so it's 10.
        THE COMMISSIONER: It's 10, okay.
        MR WOOD: Yes.
        THE COMMISSIONER: I've gone through the list and I've checked off the list
        against the membership list that has been provided and I'm more than satisfied in
        terms of those that have been identified as being that should be balloted.
        MR WOOD: Yes. I understand, commissioner. Perhaps the only thing else to
        say about the order then is if - we understand that if you were going to say that the
        ballot was to close 28 days from now, say about 7 April, it should be possible
        having regard to the swing, provided the AEC communicates with Mammoet to
        ensure that a ballot paper gets to - - -
        THE COMMISSIONER: No-one misses in the transition.
        MR WOOD: You would think so, provided there's appropriate communication
        and if there's not appropriate communication from the AEC then there could be
        someone missed.
        MR WOOD: But you would think that should be possible.
        THE COMMISSIONER: Yes, okay.
        MR WOOD: I think that's all, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Thanks, Mr Wood. Yes, Mr Sneddon.
        MR SNEDDON: Yes, commissioner. I suppose I'll clear up some housekeeping
        first. We're certainly supportive of any statement that would ensure that nobody's
        involved in unprotected industrial action. So with regards to the statement that
        was handed by my learned friend, we're supportive in the general terms to
        ensure - - -
        THE COMMISSIONER: But if you have a more specific look at that and then
        you could convey to my associate that you're happy with the content, not that you
        necessarily endorse, but you're happy with the content, then we can issue that.
        MR SNEDDON: Indeed. As I say, I've had a brief chance to look and we're
        certainly happy with the content in that it ensures that there's no unprotected
        industrial action, that's good. Just on the record, the CFMEU doesn't accept that
        the people to be balloted are the only people to be balloted. But what it does
        accept is that in this application the scope of those to be balloted is going to be
        restricted to the crane drivers and to the forklift operator. So as opposed to
        generically saying that those are the only people that can be, it's just in this
        application. Again we probably shouldn't get too hung up on the group that will
        be balloted because the AEC has a fairly efficient process in ensuring that we
        have to make declarations and the company has to provide information, so my
        suspicion is that that should okay.
        We've had some previous experience with employees on a fly-in, fly-out basis
        with the Australian Electoral Commission and in our experience they're excellent
        all around when it comes to that. With regards to this application, commissioner,
        I think again the commissioner understands the application very well and I think
        that the crux of it is whether the CFMEU in this matter are genuinely trying to
        reach an agreement. With regards to the prematurity of the application, as we've
        noted in our outline of submissions, the first correspondence that the CFMEU sent
        to Mammoets on this matter was 13 July 2009. From that point on there has been
        two other letters and a quite extensive process in getting a majority support
        If I could draw the commissioner's attention to Lewin C's statement in the Ford
        Motor Co of Australia - sorry, do you need a copy of that?
        MR WOOD: No.
        MR SNEDDON: I provided a list of authorities. At paragraph 86 - and it's FWA
        FB1240, the commissioner stated that:
           It is not unreasonable to conclude that a bargaining agent who may be an
           applicant for an order under section 443 of the act -
        Which is the section that we make this application under commissioner.
           - may be genuinely trying to reach an agreement with an employer who has not
           agreed to bargaining or to the scope of a proposed enterprise agreement.
        Again we're down to the definition of what is "genuinely trying". It's on the part
        of the applicant and certainly in the opinion of Lewin C that can be taken over the
        extent of when the applicant has been genuinely trying to do. We submit that
        we've been trying since 13 July of last year. The constraints that have been put
        upon us have been due process, due process which is of course the right of
        Mammoets to do, also due to holidays, also due to the commission being busy.
        Again I would take Lewin C's points again in the same matter where he states at
        paragraph 89 that:
           Genuine attempts to reach an agreement on the part of an applicant for a
           protected action ballot cannot be contingent upon matters over which the
           bargaining agent can have no control.
        Over this piece when the union initially made the application and initially
        approached Mammoets to start negotiating back in July of last year - which was
        34 weeks ago - there has been matters over which we, the bargaining agent, have
        had no control in reaching this point. So that coupled with the fact that the
        genuinely trying to reach an agreement is not triggered by the majority support
        determination, it is not triggered by us sitting down. It's triggered by the intent
        that we had to reach an agreement, which was as I said July last year. That makes
        something of a mockery of the fact that this may be premature, given that it's
        34 weeks since we've made initial contact with the employer.
        The genuinely trying, there's a couple more things I need to say about the
        genuinely trying to reach an agreement. If I could quote Thatcher C in the
        Maritime Union of Australia v TMS, at paragraph 96, who states:
           There is nothing in the act to indicate that such protected industrial action
           requires a bargaining representative of the employees to try and get as far as it
           could in negotiations before taking such industrial action. Rather the act
           relies on the genuinely trying to reach an agreement test.
        So we come back to not that these agreements have run their course, not that
        we've reached an impasse, not that there isn't negotiations ongoing and there's still
        scope for those negotiations to prove fruitful, none of that is in the genuinely
        trying to reach an agreement test, nor is it a requirement. All that we have to
        prove in this application is that we are genuinely trying to reach an agreement.
        Since the majority support determination was handed down and since meetings
        were available, which was in early February, the union as we've heard from
        Mr Hudston, has essentially taken the lead in this matter. The union has made
        itself available for meetings on the site of the employer. We've flown to Karratha
        and that's somewhere in the region of about $2000 with accommodation and
        flights every time we choose to do that.
        It's not something that is undertaken lightly and we certainly don't have
        bottomless pockets that's for sure. But nonetheless we've done that every time,
        we've gone to site every time. We've organised meetings with employees and
        reported back to employees. Is it an ideal world that we live in with regards to the
        feedback that the employer has had from us? Well, no, it isn't but it has to be
        taken in the context as, Mr Hudston explained, that he is working out of a car in
        the north-west while doing several other things at the same time. Nevertheless
        since negotiations have started in February we have had five meetings. We have
        got to the stage of presenting a log of claims, having feedback, having feedback to
        employees, then having given feedback to the employer and we are having
        ongoing negotiations.
        The negotiation style of Mr Hudston and the fact that he chooses, as is his wont
        and as it not unusual as has been recognised by the commissioner, to clear
        peripheral matters, in no way it counts against him having genuinely trying to
        reach an agreement to this point. So I think that just in closing, commissioner, the
        union has done nothing more than genuinely tried to reach an agreement. There
        has been some discussion of ulterior motives. There has been no evidence led of
        those ulterior motives and I still fail to understand how those ulterior motives can
        come to pass, given that 68 contractors are tied up till 2014. Nevertheless if I
        accept that there was an ulterior motive and that can come to pass, which is some
        stretch of the bow, there's ample provision in the legislation to ensure that that's
        not done illegitimately.
        There's ample provision for Mammoet or indeed any of the other contractors who
        may be affected by the supposed ulterior motive to take action and reaction
        against that. So again no evidence has been led that there is an ulterior motive, by
        implication there has, but no evidence has been led. Indeed the evidence that the
        union has led is that the only rationale here is to try an agreement. As the
        commissioner has pointed out, the employees have a legitimate right under the
        legislation to take protected action. It's 34 weeks since the first letter that the
        employees may want to exercise that right now and I ask the tribunal to exercise
        its discretion and issue the order as requested. Thank you.
        THE COMMISSIONER: That's Mr Sneddon. Yes, Mr Wood.
        MR WOOD: Commissioner, can I just deal with four points that arose. Can I
        say something about when bargaining commences. Mr Sneddon referred to two
        decisions, the Ford decision - but he referred to the minority judgment of
        Lewin C. It's the majority judgment that he should have referred to.
        THE COMMISSIONER: Though there is some issue - a full bench has made
        comment - - -
        MR WOOD: That's exactly right. I handed up that decision to you.
        MR WOOD: That full bench that commented upon the majority said the majority
        should have looked at the Coca-Cola decision and it's the Coca-Cola decision that
        I took you at paragraph 36, where it says:
           The expression "bargain" means bargaining in relation to an agreement of the
           type described in section 172 and bargaining in accordance with the
           bargaining process within division 8 of part 2.4 of the act, rather than
           bargaining in a generic sense.
        Simply put, bargain interpreted in the context of division 8 of part 2.4 means
        bargain in accordance with the bargaining processes of the act. Mr Sneddon also
        referred to the first instance decision in TMS of Thatcher C.
        MR WOOD: I've referred you to the full bench which overturned it. So one can
        find threads of reasoning all over the place but one actually has to look at what the
        law is at the moment. Of course that may change, but at the moment bargaining
        commences upon the initiation of bargaining or majority support determination.
        That's the time at which you access whether or not there has been a genuine
        attempt to reach agreement within the scheme of the act and that's what we would
        ask you to look at. We would say secondly that we formally put the proposition
        that there hasn't been a genuine attempt to reach agreement because the bargaining
        is premature and we say it's premature for the reasons set out in TMS, which I've
        taken you to. We also say it's premature because we say that you should bargain
        to impasse before you can that you genuinely tried to reach agreement.
        Now, that proposition is not supported, in fact there are single instance decisions
        which say that proposition is wrong, but I formally put that proposition, but I
        would want to explain to the tribunal that we don't have any support as yet for that
        proposition, unless you were minded to make a decision along those lines.
        Thirdly, can I say in relation to the ulterior purpose, we have material that we
        provided and that material which we provided said things about person who are in
        the CFMEU camp, Mr Upton, Mr Flett, Mr Rowe, none of those things have been
        contradicted. The normal rules of findings of evidence means that that evidence is
        accepted that we have put, if it gets beyond a de minimis level and the Jones v
        Dunkel process applies, that it must be assumed that they're evidence of witnesses
        in their camp would not have assisted.

        So in terms of the fact finding, it's not a question of not having called evidence
        from people in their camp in our case, we've got the evidence of what they said
        and there has been no contradiction. Fourthly, commissioner, can we say I
        understand what my learned friend says about eligibility. What he's saying is that
        for this application we will only seek to ballot persons who are crane operators
        and forklift drivers. We say that that is the maximum extent of any class that
        could be balloted. They say they want to reserve their position as to whether that
        is the maximum, I leave aside the eligibility fight for another day, that really
        points up the importance of the statement, if I might say so, commissioner,
        because they're not actually here conceding that eligibility point. That's all I want
        to say in re-examination.
        THE COMMISSIONER: Thank you. The parties can take it that the tribunal has
        read all the statements that have been provided, the outline of evidence and heard
        the evidence provided by Mr Hudston, Mr Milne and Mr Robinson and it has read
        the list of authorities that have been provided. With regards to the objections
        raised by the respondent in the initial application, where it says the CFMEU
        application is premature, it would be proper to say that at the initial hearing the
        application was premature. However I think we have gone past that stage now,
        given that there has been some five meetings and more meetings are planned. The
        form of order sought by the CFMEU are bad. I think that has now been corrected
        and has been identified very clearly, that the CFMEU cannot have balloted those
        people that don't fall within the crane operators and forklift operators (telescopic
        boom) and those that are members of the CFMEU.
        In regards to the CFMEU not genuinely trying to reach an agreement with
        Mammoet and is bargaining with Mammoet in bad faith, bad faith goes to the
        issue of ulterior motives. Now, whether or not the company is relying upon what
        might be an officer of the union I suppose blowing his own pipe as to how good
        he might be, or whether he is responding to being goaded by someone else, I think
        Mr Milne has been mentioned as goading him pretty well and they seem to have
        this banter between the two. That at the moment is just simply theory, whether or
        not it tries to eventuate, there are processes in place to ensure that it doesn't. The
        tribunal cannot constrain a group of employees seeking to exercise their
        democratic right because of some hypothetical position that may or may not exist.
        So I'm prepared to ignore the argument that the union is bargaining with
        Mammoet in bad faith. The issue of not genuinely trying to reach an agreement,
        it's interesting that in the TMS full bench decision the tribunal had actually
        marked para 36 itself, which I thought was very clever. I say in this that I think
        the way its claim has been specified very clearly in the log of claims. There are a
        range of other matters in the log, where the full bench says:
           Many items were only set out in a list of heading and were not explained or
        I've got to say where the officer of the union simply went through some headings
        and then said, "Look, there's more issues later and we'll deal with those later," I
        think does not bode well in terms of meeting the good faith bargaining
        requirements. I don't expect the officer to put their bottom line in the negotiating
        position until they're ready to do that, but what I think needs to happen is if the
        employer provides a detailed response to the union's log, then I think the employer
        is entitled to have a detailed response back as to why their offer is not satisfactory.
        I'm not quite sure that that has been done at this stage. The full bench also said:
           There is nothing to suggest that in taking the steps it did the MUA in that
           matter was other than genuine.
        I say that about the CFMEU. I say that they're nothing but genuine.
           Nevertheless in our view it cannot be said in these circumstances that the MUA
           had genuinely tried to reach an agreement. The steps it had taken -
        And I think this is important.
           - were preparatory to developing an agreement, but in the view of the full
           bench insufficient to satisfy the test its application needed to meet.
        What I'm prepared to do is grant the order, but the order will not be effective until
        24 March and that gives in my view the parties more than enough opportunity to
        have at least two to three more negotiating sessions. It provides an opportunity
        for the union to provide a detailed response to the employer's response to their log
        of claims. I think that then would satisfy the genuinely trying to reach an
        agreement test. Having said that, what the tribunal will also determine is that the
        ballot will close some 28 days from the date in which the order takes effect. So
        that will be effectively 24 March and the arrangements of course can be made
        with the Australian Electoral Commission in terms of if there's any crossover
        between those that are working and those that are domiciled at home or wherever
        else they might be.
        So I think that should be taken into account and I'm sure the AEC will be able to
        accommodate that.
        MR WOOD: I assume that means the ballot would close on 21 April I think.
        THE COMMISSIONER: Whatever's 28 days, yes.
        MR WOOD: I think so, yes. Commissioner, if we could obviously have leave to
        apply to - if there's any issue with the AEC communicating in terms of that.
        THE COMMISSIONER: Both parties have reserved their position. My
        associate has just pointed out that there's Easter in that period as well. If the AEC
        have a bit of a problem with that, if that may upset their process a bit, then
        obviously they can make contact, and if necessary if the parties don't object, we
        can extend the order out to cover that Easter period. Is there anything arising out
        of what I've said? Mr Wood?
        MR WOOD: I don't think so, commissioner, other than we obviously hope that
        the negotiations are successful - - -
        THE COMMISSIONER: I just meant to say - and I didn't mean to cut you off
        then - that Mammoet are not exactly squeaky clean in this. I think for the union to
        have to go and get a majority support determination from McCarthy DP says
        they're not exactly squeaky clean.
        MR WOOD: I don't want to - - -
        THE COMMISSIONER: I don't expect you to say anything.
        MR WOOD: I don't want to really get into that, but there were some reasons that
        have been resolved by the way in which the ballot has been restricted in this case
        and also relating to the form of the correspondence that was received in July, and
        the fact that the agreement didn't run out until September. So there were some
        factors, commissioner. Can I just flag that although we hope the negotiations will
        be successful, it might be necessary to apply to the commission. I think
        Mr Sneddon suggested this would be the proper form of application, having
        regard to the fact that the orders you've just made, if we perceived that what we
        had perceived to date from the CFMEU continued.
        We wouldn't want to be allocated to another member of the tribunal if we made a
        good faith bargaining application, we would perhaps have liberty to apply in this
        proceeding to you, even though the actual form of the application might be section
        229 or something like that.
        THE COMMISSIONER: Okay, that's fine. What I would indicate to the parties,
        if they think that the tribunal may be of some assistance in terms of facilitating
        negotiations, which quite often it does, it's more than happy to make itself
        available to try and do that. Mr Sneddon, is there anything that you wished to
        MR SNEDDON: No, commissioner.
        THE COMMISSIONER: Thank you.

        <ADJOURNED INDEFINITELY                                                 [4.12PM]
                        LIST OF WITNESSES, EXHIBITS AND MFIs

EXHIBIT #M1 MINUTES OF MEETING ON 04/03/2010 ............................. PN11

MR ROBINSON ON 04/03/2010 .................................................................. PN14

EXHIBIT #M3 EMAIL FROM MR SNEDDON DATED 02/03/2010 ............. PN15

AGREEMENT ............................................................................................... PN18

05/03/2010 .................................................................................................... PN19

MALCOLM ROBINSON, SWORN ............................................................... PN60

EXAMINATION-IN-CHIEF BY MR WOOD................................................... PN60

DATED 24/02/2010....................................................................................... PN71

CROSS-EXAMINATION BY MR SNEDDON ............................................. PN171

RE-EXAMINATION BY MR WOOD ........................................................... PN226

THE WITNESS WITHDREW ...................................................................... PN257

COLIN RAYMOND MILNE, SWORN ......................................................... PN259

EXAMINATION-IN-CHIEF BY MR WOOD................................................. PN259

FOUR ATTACHMENTS ............................................................................. PN269

CROSS-EXAMINATION BY MR SNEDDON ............................................. PN297

RE-EXAMINATION BY MR WOOD ........................................................... PN333

THE WITNESS WITHDREW ...................................................................... PN356

MARK JOHN HUDSTON, AFFIRMED....................................................... PN390

EXAMINATION-IN-CHIEF BY MR SNEDDON .......................................... PN390


CROSS-EXAMINATION BY MR WOOD ................................................... PN504

RE-EXAMINATION BY MR SNEDDON..................................................... PN632

THE WITNESS WITHDREW ...................................................................... PN672

To top